

పవిత్ర ఖుర్ఆన్

బాధనలు

وَإِذَا جَاءَكَ الَّذِينَ يُؤْمِنُونَ بِآيَاتِنَا فَقُلْ سَلَمٌ عَلَيْكُمْ كَذَّبْتُمْ قَبْلُ عَلَىٰ نَفْسِكُمْ فَآتَاكُمْ مِنْ غَيْرِ مَتَابِعٍ أَلَمْ تَكُونُوا مِنْ قَبْلُ عَمَلِكُمْ وَأَنْتُمْ تَسْأَلُونَ

అనువాదం: మా నూక్తులను విశ్వసించు వారు నీ వద్దకు వచ్చినప్పుడు నీవు (వారితో) ఇట్లనుచుండుము. “ మీకు శాంతి కల్గుగాక!. (మీ కొరకు) మీ ప్రభువు అనుగ్రహమును తమ కర్మముగా చేసుకొనెను. (అనగా) మీలో నుండి ఎవడేని మూఢత్వంతో దుష్కార్య మొనర్చిన తరువాత పశ్చాత్తాప పడి సరి దిద్దుకొనినచో అతడు (అనగా అల్లాహ్) నిశ్చయముగా క్షమాగుణ ప్రపూర్ణుడనియు, పరుమ కారుణ్యమూర్తియనియు గుర్తుంచు కొనుము. (అల్ అన్ఆమ్: 55).

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ وَ عَلَىٰ عِبَادِ الْمَسِيحِ الْبُوعُودِ
وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللَّهُ بِبَدْرٍ وَأَنْتُمْ أَكْثَرُ أَلْفًا (అతి ఇమాన్:124)

సంపాదకులు:
సయ్యద్ రసూల్
నియాజ్
ఉపసంపాదకులు:
ముహమ్మద్
అక్బర్



www.akhbarbadrqadian.in

సంపుటి: 7
సంచిక : 25
వార్షిక చందా 575/-రూ॥

23 జూన్ 2022 (శ్రీ, శ. 22 జూలై ఖాయిదహ్ 1443 హి,ఖ. 23 ఏప్రిల్ 1401 హి, శ.

అహ్మదియ్య వార్తలు

సయ్యద్నా హజ్రత్ అమీరుల్ మోమినీన్ అయ్యుద్దహుల్లాహ్ తాలా బినసైద్ అజీజ్, అల్లాహ్ తాలా దయతో క్షేమంగా యున్నారు. (అల్ హందులిల్లాహ్)

జమాఅత్ సభ్యులు హుజూరె అన్వర్ గారి ఆయురారోగ్యముల కొరకు, ఉన్నత ఆశయ సాధనాల కొరకు, వారి ప్రత్యేక రక్షణ కొరకు దుఆలు చేయగలరు. అల్లాహ్ తాలా హుజూర్ ను అనుక్షణం రక్షించుచూ దైవదూతలతో సహాయ, సహకారములు అందించుగాక! (ఆమీన్).

اللَّهُمَّ اٰیَّدَا مَمَاتَنَا بِرُوحِ الْقُدُسِ وَبَارِكْ لَنَا فِي عَمْرِهِ وَآمَرِهِ

ముహమ్మద్ రసూలుల్లాహ్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం ఒక్కరే ఎల్లప్పుటికి సజీవ ప్రవక్తయని, వారి పవిత్రమైన ఉనికి, పరిశుద్ధమైన శక్తి వలన ప్రతి యుగంలో ఒక దైవాంశ సంభోదకుడు దైవత్వ నిదర్శనాన్ని చూపుటకు నిలబడునని తెలుస్తుంది. హజ్రత్ అఖ్బైన్ మసీద్ మౌవూద్ వ మహ్మియే మౌవూద్ అలైహిస్సలాతు వస్సలాం గారి ఉపదేశములు:-

మూర్ఖులు, దుష్టస్వభావపు వ్యతిరేకులు ఈ విజ్ఞానంను ఎన్నడు పరిశీలించకుండానే రసూలుల్లాహ్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం గారి మహిమలపై ఆరోపణలు చేశారు. విచారకరమైన విషయమేమనగా, అంధులుగా నటిస్తూ ఆరోపణలు చేయు అట్టివారు దైవ ప్రవక్త సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం ద్వారా బహిర్గతమైన మహిమలను గూర్చి తెలుసుకోలేకపోయారు. ప్రపంచ ప్రవక్తలందరి మహిమలను ఏకం చేసినానీనా కూడ మన దైవ ప్రవక్త సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం గారి మహిమలే అధికముగా నిరూపించబడాయని నేను ఎంతో విశ్వసనీయముగా తెలుచున్నాను. రసూలుల్లాహ్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం గారి భవిష్యవాణులతో పవిత్ర ఖుర్ఆన్ నిండియున్నా. ప్రశయదినము వరకు మరియు దాని తరువాత చోటు చేసుకొను పరిణామాలను గూర్చిన భవిష్యవాణులు అందులో ఉన్నాకూడ రసూలుల్లాహ్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం గారి భవిష్యవాణులలో అన్నింటికన్న గొప్ప నిదర్శనమైన గొప్ప భవిష్యవాణి ఏమిటనగా, అన్ని కాలాలలో ఆయా భవిష్యవాణులకు ప్రత్యక్ష నిదర్శనాన్ని ఇచ్చు ఒక వ్యక్తి నిలబడును. ఈ క్రమంలోనే అల్లాహ్ తాలా ఈ కాలంలో నన్ను కూడ ఒక నిదర్శనకారుడిగా నిలబెట్టాడు. ఆయా భవిష్యవాణుల అత్యంత అరుదైన నిదర్శనాన్ని నాకు అనుగ్రహించాడు. తద్వారా నేను వాస్తవమేరుగని అజ్ఞానులకు, దైవత్వంను గూర్చి తెలియని దురదృష్టవంతులకు మన దైవ ప్రవక్త సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం గారి మహిమలు ఎలా స్థిరత్వంను, శాశ్వతత్వంను కల్గియున్నాయో స్పష్టముగా చూపించెదను.

బనీ ఇస్రాయిల్ కు చెందిన మిగిలిన యూదులు లేదా హజ్రత్ మసీద్ అలైహిస్సలాంను దేవుడా! దేవుడా! అని పిలిచే క్రైస్తవులలో ఎవరైన నా ఈ నిదర్శనాలతో పోటి పడగలరా?. ఎవరు పోటిపడలేరని నేను బహిరంగముగానే తెలుచున్నాను. ఒక్కరు కూడ లేరు. వీటిని మా దైవ ప్రవక్త సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం గారి శక్తివంతమైన మహిమలకు బలమైన నిదర్శనంగా చెప్పుకోవచ్చును. ఎందుకనగా ఈ మహిమల సిద్ధాంతపరంగా చూసినచో ప్రవక్తల అనుచరులలో ఏ ఒక్కరి ద్వారా అయినా ఆయా ప్రవక్తల మహిమలు ప్రదర్శించబడినచో అట్టి మహిమలే అసలైన మహిమలు అనబడుతాయి. కావున నాకు ఇవ్వబడినటు వంటి అసాధారణమైన మహిమలు, అత్యంత వైభవోపేతమైన భవిష్యవాణులతో కూడిన సంకేతాలు వాస్తవానికి రసూలుల్లాహ్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం గారి మహిమలకు సజీవ నిదర్శనాలే. నేడు ఇతర ప్రవక్తల అనుచరులకు ఇలాంటి అరుదైన గౌరవం అనగా ఆయా అనుచరులు కూడ తమ ఆదర్శనీయ ప్రవక్త నుండి పొందిన పవిత్ర శక్తి ద్వారా మహాద్భుతాలను చూపించుతామని బహిరంగ ప్రకటన చేయు భాగ్యం లభించడం లేదు. ఈ గౌరవం కేవలం ఇస్లాంకే గలదు. దీని ద్వారానే కేవలం ముహమ్మద్ రసూలుల్లాహ్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం ఒక్కరే ఎల్లప్పుటికి సజీవ ప్రవక్తయని, వారి పవిత్రమైన ఉనికి, పరిశుద్ధమైన శక్తి వలన ప్రతి యుగంలో ఒక దైవాంశ సంభోదకుడు దైవత్వ నిదర్శనాన్ని చూపుటకు నిలబడునని తెలుస్తుంది. (మల్బూజాత్ సంపుటి 1, పుట 373, ప్రచురణ 2018, ఖాదియాన్).

అల్లాహ్ తాలా ప్రతి శతాబ్దము ప్రారంభములో ఒక సంస్కర్తను ఈ సమాజం కోసం అవతరింప జేయును. ఆ సంస్కర్త ఆ సమాజం వారి కోసం వారి ధర్మాన్ని పునరుద్ధరించును.

మహా ప్రవక్త సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం ప్రవచనాలు

(1409) హజ్రత్ ఇబ్నీ మస్వూద్ రజియల్లాహు అన్హుం ఉల్లేఖిస్తూ ఇలా తెలిపారు. దైవ ప్రవక్త సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం గారు తెల్పుచుండగా నేను విన్నాను. ఇద్దరు వ్యక్తులను కాకుండా మరెవరిని చూసి అసూయ పడకూడదు. ఒకరికి అల్లాహ్ తాలా ధనమును ఇచ్చినప్పుడు దానిని అతడు సమయ స్ఫూర్తితో ఖర్చుచేయు చున్నచో అట్టి వ్యక్తి మొదటివాడు, ఒకరిని అల్లాహ్ తాలా నరైన విజ్ఞానంను అచ్చినప్పుడు అందరుకు అనుగుణముగా స్వయముగా అతడు నడుస్తూ ఇతరులకు ఆ విజ్ఞానంను నేర్పించు వ్యక్తి రెండవవాడు.

(1410) హజ్రత్ అబూహురైరహ్ రజియల్లాహు అన్హుం ఇలా ఉల్లేఖించారు. ఒక వ్యక్తి తన పవిత్ర సంపాదనలో నుండి ఒక ఖర్చుర ఫలముకు సమానంగా దానధర్మాలు చేసినచో అల్లాహ్ తాలా అట్టి దాన ధర్మాలను స్వీకరించును. ఆ తరువాత దాన ధర్మాలు చేయువారి కోసం అతని సంపాదనలో అదే విధముగా వృద్ధిని కల్పిస్తాడు. ఏ విధముగానైతే మీలో తప్పిపోయిన వారు తిరిగి మిమ్ములను చేరుకున్నట్లుగా. అలా వారి దాన ధర్మాల ఫలము పర్యతాలకు సమానమై పోతాయి. (సహీ బుఖారి, సంపుటి 3, కితాబుస్సామ్, ప్రచురణ 2008, ఖాదియాన్).

సయ్యద్నా హజ్రత్ ముస్లేహ్ మౌవూద్ రజియల్లాహు అన్హుం ఇబ్రాహీం అధ్యాయపు 42వ సూక్తి రబ్బనఫ్ఘిఫిర్లీ వలివాలిదయ్య వలిల్ మూమినీన యౌమ యఖ్లాముల్ హిసాబ్ ను విశ్లేషిస్తూ ఇలా తెలిపారు:
ప్రవక్తలు దైవానుగ్రహంతో పవిత్రులుగానే ఉంటారు. అయినా కూడ మరి వారు ఇఫ్ఘిఫిర్లీ అని దుఆ చేయడంలోని ఆంతర్యవేమిటి?. వాస్తవమేమనగా ఒకసాధారణ మానవుని దృష్టి ఒక పరిమిత స్థాయి వరకే ఉంటుంది. అతని దృష్టి కేవలం మానవుని వరకే పరిమితమై ఉంటుంది. కావున అతడు మానవ స్థాయితోనే సంతృప్తి

చెందుతాడు. కాని దైవజ్ఞానం గల వ్యక్తి దృష్టి అంతకు మించిన స్థాయిని చేరుకుంటుంది. ఉన్నత ఆంశాలను కూడ చూస్తుంది. అల్లాహ్ సన్నిధిలో మానవుని స్థాయి ఏమిటి? అనే విషయాన్ని వారు గ్రహిస్తారు. సూర్యుని ప్రకాశానికి ఒక కిరణానికి ఏమైన పోలిక ఉంటుందా?. ఎందుకనగా మానవుడు అతని చేత సృష్టించ బడినవాడే. అతని జీవితం కూడ దేవుడు అనుగ్రహించినదే. మార్గదర్శకం కూడ అతని వైపు నుండే వస్తుంది. గాలిబ్ ఎంత గొప్పగా చెప్పాడో చూడండి!.
ప్రాణాలు ఇచ్చాడు. ఆ ప్రాణాలు ఇచ్చింది కూడ అతడే.
వాస్తవమేమిటంటే దాని హక్కు చెల్లించలేక

నికని బహిర్గతం చేయుమని అర్థం. దానుని ద్వారా ఏ స్థాయిలో దేవుని ఉనికి బహిర్గతమవుతుందో ఆ స్థాయిలో దానుడు తన పుణ్యకార్యక్రమాలలో విజేయుడు కాగలడు.
ఆక కాని ఇతరుల కొరకు ఈ పదాన్ని వాడినచో ఆ సమయంలో వారి స్థాయిని బట్టి ఈ పదానికి ఉన్నటు వంటి అర్థం కూడ మారిపోతుంది. ఒక అత్యున్నత స్థాయికి చెందిన విశ్వాసుడు ఈ పదాన్ని ఉచ్చరించినచో దాని అర్థం అప్పుడు సంపూర్ణ మహాత్వములను పొందానికి అడ్డుగా ఉండే కారకాల నుండి నన్ను కాపాడుము అని అవుతుంది.
(10 పేజీలో చదవండి)

జుమా ప్రసంగము

రమజాన్ వచ్చింది. ఎవరైతే రమజాన్ నుండి అనుగ్రహాలను పొందడానికి ప్రయత్నించారో వారందరిపై శుభములను వెదజల్లుతూ వెళ్ళిపోతుంది. ఇక రెండు రోజులు మిగిలి ఉన్నాయి. బహుశా కొన్ని చోట్ల మూడు రోజులు ఉండవచ్చును. మొత్తానికి రమజాన్ తన ముగింపుకు చేరుకున్నది.

మానవుడు ఎల్లప్పుడు మనస్సులో దైవభీతిని ఏర్పర్చుకోవాలి. అస్తఘ్ఫార్లు చేస్తుండాలి. తద్వారా వాటి నుండి కాపాడబడుతాడు. ఒకవేళ మనం ఒక రమజాన్ నుండి మరొక రమజాన్ వరకు సత్కార్యములు చేస్తూ ఉన్నచో, తమ విధులను నెరవేర్చుతూ ఉన్నచో, తమ హక్కులను చెల్లించుచున్నచో, ప్రార్థనల హక్కులను, ప్రజల హక్కులను చెల్లిస్తూ సంవత్సరంలో ఉన్నటు వంటి మిగిలిన మాసాలను గడపనిచో మనం రమజాన్ మాసం నుండి పూర్తి స్థాయిలో ప్రయోజనం పొందలేదని అర్థం.

ప్రజలు నమాజ్ ల పట్ల ఆశ్రద్దను, అలసత్వంను ప్రదర్శించడానికి గల కారణమును చూసినచో నమాజ్ లో అల్లాహ్ తాలా ఏర్పర్చిన తన్మయం, మాధుర్యంలను గూర్చి వారికి ఎలాంటి అవగాహన లేకపోవడమే ఒక పెద్ద కారణమని తెలుస్తుంది.

నమాజ్ యొక్క ఉద్దేశం, సారంశాం దుఆయే. నమాజ్ ను చదివిన తరువాత దుఆ చేయడం ద్వారా దాని ముఖ్య ఉద్దేశాలు ఎక్కడి నుండి లభిస్తాయి. ఒక వ్యక్తి రాజదర్బారుకు వచ్చినప్పుడు అతనికి తన అవసరాలను గూర్చి అడిగే అవకాశం ఉంటుంది. కాని అతడు ఆ సమయంలో ఏమి అడుగకుండా తరువాత దర్బార్ నుండి బయటికి వచ్చి తన విన్నపాన్ని వినిపించినచో దాని వలన ఏమైన ప్రయోజనం లభిస్తుందా?.

అదే విధముగా దైవఖైదీలను గూర్చి, జమాఅత్ యొక్క దైవఖైదీల కొరకు దుఆలు చేయండి. పాకిస్తాన్ లో అహ్మదీయుల పరిస్థితులు చక్కబడడం కోసం దుఆలు చేయండి. ప్రపంచంలోని ఇతర దేశాల పరిస్థితులు కూడ చక్కబడడం కోసం దుఆలు చేయండి. అఫ్ఘానిస్తాన్ లో కూడ దైవ ఖైదీలున్నారు. వారి కోసం కూడ దుఆలు చేయండి. అల్ జజాయిర్ లో కూడ దైవ ఖైదీలున్నారు వారి కోసం కూడ దుఆలు చేయండి.

నమాజ్ తరువాత ఒక జనాజ నమాజ్ ను చదువించెదను. ప్రత్యక్ష జనాజ నమాజ్. గౌ|| అబ్దుల్ బాఖి అర్షద్ గారిది. వీరు యు.కేలోని అష్కర్ నుల్ ఇస్లామీయ కు చైర్మన్ గా కొనసాగుచున్నారు. డాక్టర్ అబ్దుల్ హమీద్ ఫైసలాబాద్ గారి కుమారుడు. ఏప్రిల్ 27వ తేదినా 88 సంవత్సరాల వయస్సులో వీరు మృతి చెందారు. ఇన్నా లిల్లాహి వ ఇన్నా ఇలైహి రాజివూన్.

సయ్యద్నా అమీరుల్ మోమినీన్ హజ్రత్ మిర్జా మసూద్ అహ్మద్ ఖలీఫతుల్ మసీహుల్ ఖామిస్ అయ్యుద్దహుల్లాహు తఆలా బినస్రిహిల్ అజీజ్ క్రీ.శ 29 ఏప్రిల్ 2022, (29 షహాదత్ 1400 హి.శ) తేదిన మస్జిద్ ముబారక్ ఇస్లామాబాద్ లో ప్రసంగించిన జుమా ఖుత్బా.

أَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ
 أَمَّا بَعْدُ فَأَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
 الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ. مَلِكِ يَوْمِ الدِّينِ.
 إِيَّاكَ تَعْبُدُ وَإِيَّاكَ نَسْتَعِينُ. اهْدِنَا الصِّرَاطَ الْمُسْتَقِيمَ.
 رَبِّ اجْعَلْ أَعْمَالَ عِبَادِكَ خَيْرًا مِمَّا عَمِلُوا وَعَلَيْهِمْ وَعَلَى الصَّالِينَ.

రమజాన్ వచ్చింది. ఎవరైతే రమజాన్ నుండి అనుగ్రహాలను పొందడానికి ప్రయత్నించారో వారందరిపై శుభములను వెదజల్లుతూ వెళ్ళిపోతుంది. ఇక రెండు రోజులు మిగిలి ఉన్నాయి. బహుశా కొన్ని చోట్ల మూడు రోజులు ఉండవచ్చును. మొత్తానికి రమజాన్ తన ముగింపుకు చేరుకున్నది. ఒక వివేకవంతుడు, స్వచ్ఛమైన విశ్వాసుడు ఎల్లప్పుడు గుర్తుంచుకునే విషయమేమనగా, గుర్తుంచుకోవలసిన విషయమేమనగా రమజాన్ ముగింపుకు చేరుకోగానే మనం మన చాలా బాధ్యతలను, విధుల నుండి స్వతంత్రమును పొందినామని భావించకుండా రమజాన్ మనకు ఆయా బాధ్యతలను విధులను నెరవేర్చి విధానాన్ని నేర్పినదని భావించవలెను.

ఆయా విధులను విధింపజేయుటకు, మరియు శాశ్వతముగా విధింపజేయు విధానమును నేర్పించుటకు వచ్చింది. వాటిలో అభివృద్ధిని సాధించుటకు తగు గుర్తులను ఏర్పాటు చేయుటకు వచ్చింది. వాటిని నేర్పిస్తూ తన ముగింపుకు చేరుకున్నది. నిశ్చయముగా ఫర్ష్ ఉపవాసాల మాసం గడిచిపోయింది. కాని మిగిలిన విధులను చెల్లించు ప్రామాణికమును అధిగమించుటకు, వాటిలో ప్రగతిని సాధించు సమయం ఇప్పుడు ప్రారంభమైనది. ఒకవేళ మనం రమజాన్ తరువాత మన విధుల హక్కులను చెల్లించు ప్రామాణికమును ఎలా స్థిరపర్చుకోవాలి అనే వాస్తవాన్ని మర్చిపోయినచో ఆ హజ్రత్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం తెల్పిన విధముగా మనం రమజాన్ మాసంను గడపలేదని అర్థం. ఒక హదీస్ లో ఆ హజ్రత్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం ఈ విధముగా తెల్పినట్లు గలదు: 5 పూటల నమాజ్, ఒక జుమా మరొక జుమా వరకు, ఒక రమజాన్ మరొక రమజాన్ వరకు మధ్యలో జరిగిన

తప్పిదాలకు పాపవిమోచనంగా నిలుస్తాయి. అందుకు నిబంధన ఏమిటనగా పెద్ద పెద్ద పాపాలు జరుగకుండా జాగ్రత పడ్డాలి. (సహి ముస్లిం, కితాబుల్ తహారత్, బాబుస్వలాతుల్ ఖమస్.... హదీస్ 552)

ఇక్కడ గుర్తుంచుకోవలసిన విషయమేమనగా ఒకవేళ మానవుడు చిన్న చిన్న తప్పులను గుర్తించనిచో, పాపాలను గమనించనిచో, వాటి నుండి కాపాడుకొనుటకు ప్రయత్నించనిచో, ఒకవేళ జరిగినా కూడ ప్రాయశ్చిత్తం, పాశ్చాత్తాపం చేసుకోనిచో అవే నెమ్మది నెమ్మదిగా పెద్ద పెద్ద పాపాలు, తప్పులు అవుతాయి.

కావున ఇక్కడ అర్థమేమనగా, మానవుడు ఎల్లప్పుడు మనస్సులో దైవభీతిని ఏర్పర్చుకోవాలి. అస్తఘ్ఫార్లు చేస్తుండాలి. తద్వారా వాటి నుండి కాపాడబడుతాడు. ఒకవేళ మనం ఒక రమజాన్ నుండి మరొక రమజాన్ వరకు సత్కార్యములు చేస్తూ ఉన్నచో, తమ విధులను నెరవేర్చుతూ ఉన్నచో, తమ హక్కులను చెల్లించుచున్నచో, ప్రార్థనల హక్కులను, ప్రజల హక్కులను చెల్లిస్తూ సంవత్సరంలో ఉన్నటు వంటి మిగిలిన మాసాలను గడపనిచో మనం రమజాన్ మాసం నుండి పూర్తి స్థాయిలో ప్రయోజనం పొందలేదని అర్థం. హజ్రత్ మసీహ్ మౌహూద్ అలైహిస్సలాం ప్రతి ఆంశాన్ని ఎంతో స్పష్టముగా విడమరుస్తూ మనకు మార్గదర్శకం చేయడం నిజంగా మన అదృష్టం. మీరు మీ ప్రార్థనల హక్కులను చెల్లించండి, ప్రజల హక్కులను చెల్లించండి అని పదే పదే మనకు ఉపదేశించారు. మనం జీవించడానికి ఒక కార్యాచరణను మనకు అందించారు. ఒకవేళ మనం ఆ కార్యాచరణను మన జీవిత భాగముగా మల్చుకున్నచో, అందుకు అనుగుణముగా మనం జీవించుటకు ప్రయత్నించినచో నిశ్చయముగా మనం సత్కార్యములలో, పుణ్యకార్యములలో ప్రగతి చెందు మార్గములలో నడుచువారము అవుతాము. అవి ఒక రమజాన్ నుండి మరొక రమజాన్ ను కలుపునట్టి మార్గాలు. ఆ మధ్య కాలంలో సంభవించే, చోటు చేసుకునే తప్పులు, పాపముల నుండి రక్షించబడు మార్గాలు. క్షమాభిక్షను పెట్టించు మార్గాలు. నేటి కాలంలో ఆ హజ్రత్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం స్వచ్ఛమైన దాసుడు ఒక్కరే మనకు ఇస్లామీయ బోధనలకు అనుగుణముగా తమ జీవితాలను

జీవించమని పదే పదే మనకు హితోపదేశం చేస్తున్నారు. అంతేగాకా ఒకవేళ అల్లాహ్ తాలా యొక్క అనుగ్రహాలకు శాశ్వతముగా అర్జులు కావాలనుకున్నచో ఈ మార్గాలను అనుసరించండి అని ఎంతో స్పష్టముగా తెల్పుచున్నారు. కావున వారు (అ) చేసిన హితోపదేశాలలో నుండి కొన్ని హితోపదేశాలను ఇప్పుడు నేను మీ ముందు ప్రస్తావించెదను.

రమజాన్ మాసంలో మనకు ప్రార్థనల వైపు ఆసక్తి పెరుగుతుంది. ఫర్స్ నమాజ్ లు మరియు నవాఫిల్ నమాజ్ లను ప్రత్యేక శ్రద్ధతో సల్పుటకు ప్రయత్నిస్తుంటాము. కాని నమాజ్ లు ఒక ప్రత్యేక మాసం కొరకు లేదా ప్రత్యేక సమయం కోసం విధిగావించబడలేదని గ్రహించాలి. ప్రతిరోజు 5 పర్యాయముల నమాజ్ లు వాటి వాటి నిర్ణయిత సమయంలో సంవత్సరంలోని 12 మాసాల పాటు తప్పకుండా సల్పుతూనే ఉండాలి. ఆ హజ్రత్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం ఈ ఆంశంను గూర్చి విశ్వాసులకు పదే పదే శ్రద్ధను కల్పించారు. హుజూర్ (స) ఒక సందర్భములో ఇలా తెలిపారు: “ నమాజ్ ను వదిలి వేయడం వలన మానవుడు అవిశ్వాసానికి, అన్యారాధనలకు దగ్గరవుతాడు.”

(సహీ ముస్లిం, కితాబుల్ ఈమాన్, బాబ్ బయాసుల్ అత్లాఖ్ ఇస్మూల్ కుఫర్ అలా మని తరక స్వలాతు, హదీస్ 247)

మరల హుజూర్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం ఇలా తెలిపారు: ప్రళయ దినము అన్నింటికన్న ముందు ప్రజల నుండి లెక్కించుకోబడునది నమాజ్. ఒకవేళ ఈ లెక్క సరిగా ఉన్నచోతడు సఫలీకృతుడైనాడు. అతనికి మోక్షం లభిస్తుంది.

(సునన్ తిర్మిజి, అబువాబుస్వలాతు, బాబ్ మా జాఅ ఇన్ అవ్వల మా యుహాసిబు బిహీల్ అబ్దు... హదీస్ 413)

ఇది నమాజ్ యొక్క ప్రాధాన్యత. ఏదేని ఒక మాసం కొరకు ప్రత్యేకించబడకుండా ప్రతిరోజు 5 పూటల నమాజ్ వైపు శ్రద్ధ చూపించడం జరిగింది. హజ్రత్ మసీద్ మౌహూద్ అలైహిస్సలాం మనకు పదే పదే నమాజ్ ప్రాధాన్యతను తెల్పుచూ కూడ ఉపదేశించారు. నమాజ్ అంటే ఏమిటో స్పష్టముగా తెలియజేశారు. నమాజ్ ను ఏ విధముగా సలుపాలి?. మనం ఏ విధముగా నమాజ్ యొక్క మాధుర్యాన్ని ఆస్వాదించగలము?. ఈ మాధుర్యాన్ని పొందుటకు ప్రయత్నించాలి. అల్లాహ్ తాలా ప్రేమాభిమానాలను అధికం చేయునట్లుగా నమాజ్ లు ఉండాలి. అంతేగాని ఏదేని అవసరం ఉన్నప్పుడు లేదా ఏదేని ప్రాపంచిక పరమైన సమస్య ఎదురైనప్పుడు మాత్రమే జానిమాజ్ ను పర్చుకొని లేదా మస్జిద్ కు చేరుకొని కొద్ది సేపు దగ్గ కంఠంతో ఏడుస్తూ, దుఆలు చేయడం. ఆ తరువాత సమస్య దూరం కాగానే మరల మర్చిపోవడం, లేదా కేవలం రమజాన్ మాసంలోనే నమాజ్ లవైపు ప్రత్యేక శ్రద్ధను కనబర్చుతూ తరువాత మర్చిపోవడం లేదా ఎంత ప్రత్యేక శ్రద్ధను చూపవలెనో చూపకపోవడం చేయకూడదు. ఒకవేళ ఇలా చేసినచో అప్పుడు నమాజ్ లు గాని ఒక జుమా నుండి మరొక జుమా వరకు సమయం గాని పాప విమోచనకారకాలుగా నిలువవు, హదీస్ లలో తెల్పబడిన దానిని నేను ఇప్పుడే మీ ముందు ప్రస్తావించాను. హజ్రత్ మసీద్ మౌహూద్ అలైహిస్సలాతు వస్సలాం నమాజ్ అంటే ఏమిటి? అనే విషయాన్ని గూర్చి ఇలా విడమర్చి తెలిపారు:.

తెలిపారు: “ ఇదొక ప్రత్యేకమైన దుఆ. కాని ప్రజలు దీనిని ప్రభుత్వానికి చెల్లించు పన్నులుగా భావిస్తుంటారు. ” బలవంతంగా చదువుతుంటారు. “దేవునికి ఇలా బలవంతంగా చదువించుకోవలసిన అవసరం ఏమున్నదో ఆ మూర్ఖులు అర్థం చేసుకోలేక పోతున్నారు. అంతటి స్వయంభువుకు ఇలాంటి అవసరాలు అనగా మానవున్ని దుఆలు, దైవస్మరణలో, దైవత్వంలో లీనం చేయడం వంటివి ఎందుకు ఉంటాయి?. ఒకవిధముగా చూసినచో ఇందులో మానవులకే ప్రయోజనం గలదు. వారు ఈ విధానాన్ని అనుసరించినచో వారు తమ లక్షయాన్ని చేరుకుంటారు. ” తెలిపారు: “నన్ను అతిగా బాధించు విషయమేమనగా, నేడు ప్రార్థనలు, నిష్ఠాపరతలు, ధార్మికతలపై అభిమానం లేదు. ” ఇవి అభిమానంతో కూడిన వి. అభిమానం ఉన్నప్పుడే వాటి విధులను సక్రమముగా నెరవేర్చుతాము. “ఇందుకు కారణం ఒక సాధారణమైన విష ప్రభావం ఉన్నది. అందుకే అల్లాహ్ తాలా పట్ల ఉండవలసిన అభిమానం చల్లారిపోతుంది. ” మానవుడు అధికముగా ఆచారాలలో మునిగిపోయాడు. “ఫలితముగా ప్రార్థనలలో రావలసిన మాధుర్యం రావడం లేదు. అల్లాహ్ తాలా ఒక ప్రత్యేక మాధుర్యాన్ని విశిష్టతను కల్పించని ఏదియు ఈ ప్రపంచంలో లేదు. ఒక రోగి ఏ విధముగానైతే అత్యంత రుచికరమైన పదార్థాన్ని కూడ రుచి పీనముగా, రుచివచి లేనిదిగా భావిస్తాడో అదే విధముగా ఆయా ప్రజలు దైవారాధనలలో ఎలాంటి మాధుర్యాన్ని అనుభూతిని పొందడం లేదు. ” మందులు తినడం వలన లేదా నోరు పూత పూయడం వలన రుచి తెలియకుండా పోతుంది.

అందువలనే రోగులు తినలేక పోతుంటారు. లేదా అహారంలో లోపాలను చూపిస్తుంటారు. కావున వారు కూడ రోగులను పోలినవారే. “ వారికి వారి జబ్బును గూర్చి చింతన ఉండవలెను. ఎందుకనగా నేను ఇప్పుడే తెల్పినట్లుగా ఈ ప్రపంచ ఏ పదార్థం కూడ అల్లాహ్ తాలా మాధుర్యం, విశిష్టత లేకుండా ఏర్పాటు చేయలేదు. అల్లాహ్ తాలా మానవ జాతిని దైవారాధనలు చేయడం కోసం సృష్టించాడు. అలాంటప్పుడు ఆయా ప్రార్థనలలో వారికి ఎందుకు అనుభూతి, మాధుర్యం లభించడం లేదు. ” తెలిపారు: “ మాధుర్యం అనుభూతి ఉన్నాయి”. అవి లేవని కాదు. “ కాని వాటి మాధుర్యాన్ని పొందే వ్యక్తి కూడ ఉండాలి కదా!. అల్లాహ్ తాలా ఇలా తెల్పుచున్నాడు. వమా ఖలఖ్ తుల్ జిన్నా వల్ ఇన్ సా ఇల్లా లియాఅబుదూన్ (అజ్జారియాత్:57) మానవుడు ఆరాధనల కొరకే సృష్టించబడినప్పుడు తప్పకుండా ఆరాధనలలో అనుభూతి, మాధుర్యం లభించాలి కదా!. ” ఏ లక్ష్యము కొరకు వుట్టించబడ్డారో ఆయా లక్ష్యాన్ని అందుబాటులో ఉంచాలి. “ ఈ విషయాన్ని మనం రోజువారీ దృష్టితో, అనుభవంతో పూర్తిగా అర్థం చేసుకోవచ్చును. ” మరల ఇలా తెలిపారు: “ఉదాహరణకు చూడండి! ధాన్యం మరియు అన్ని రకాల తినుబండారాలు, పప్పు దినుసులు మానవుని కొరకు సృష్టించబడ్డాయి. ” ఆరగించు నట్టి పదార్థాలన్ని మానవుని కోసమే సృష్టించబడ్డాయి. “ వాటి నుండి వారు అనుభూతిని, మాధుర్యాన్ని పొందడం లేదా?. వాటి రుచిని, మాధుర్యాన్ని తెలుసుకోవడానికి మానవుని నోటిలో నాలుక లేదా?. అందమైన పశు పక్షులను, ప్రాణులను, జంతువులను చూసి ఆనందించడం లేదా?. మధురమైన, కమనీయమైన ఆలాపనలతో వారి చెవులు పరవశించడం లేదా?. ప్రార్థనలలో మాధుర్యంలేదని నిరూపించడానికి వారి వద్ద మరేవైన ఆధారాలున్నాయా?. ” ప్రతి వస్తువులో మాధుర్యం ఉన్నది. వాటి అన్నింటి నుండి మానవుడు అనుభూతిని పొందుచున్నప్పుడు మరి నమాజ్ నుండి ఎందుకు పొందడం లేదు. తెలిపారు: “బాగా గుర్తుంచుకోవలసిన విషయమేమనగా ప్రార్థనలు భారము కాదు, పన్నులు అంతకన్నా కావు. ఇందులో కూడ ఒక అనుభూతి, మాధుర్యం గలదు. ఆ అనుభూతి, ఆ మాధుర్యం ప్రపంచ అనుభూతులు, మాధుర్యాల కంటే ఎంతో గొప్పవి, శ్రేష్టమైనవి. ” తెలిపారు. “ ఏ విధముగానైతే ఒక రోగి అతి శ్రేష్టమైన రుచికరమైన పదార్థపు మాధుర్యాన్ని పొందలేడో అదే విధముగా దురదృష్ట మానవుడు దైవారాధనల మాధుర్యాన్ని పొందలేడు. ” (మల్బూజాత్ సంపుటి 1, పుట 160, ఎడిషన్ 1984) అలాంటి వారు రోగులతో సమానం. కావున తమ జబ్బుకు చికిత్స చేయించుకోవాలి. అట్టి మాధుర్యాన్ని ఏ విధముగా ఆస్వాదించాలి? అనే ఆంతర్యాన్ని తెలుసుకొనుటకు ప్రయత్నించాలి.

ఏ ఆంశాన్ని గూర్చి మానవునికి అవగాహనయే లేదో, పరిచయమే లేదో దాని మాధుర్యాన్ని ఏ విధముగా ఆస్వాదించగలడు?. ఎవరి జ్ఞానేంద్రియాలు పనిచేయకుండా పోయాయో వారు ఆయా అనుగ్రహాలను, అట్టి వాటి మాధుర్యం నుండి ఏ విధముగా ప్రయోజనాన్ని పొందగలడు?. అతడు ఏవిధముగా అభిరుచిని పొందగలడు?. మానవుడు ప్రాపంచికంలో మునిగిపోయినచో, వాటిని గూర్చిన చింతనే లేనిచో అట్టి వ్యక్తి రోగితో సమానం.

ఈ సమస్యకు పరిష్కారమును కూడ వారుచూపించారు. తెలిపారు: “ ప్రజలు నమాజ్ ల పట్ల ఆశ్రద్ధను, అలసత్వంను ప్రదర్శించడానికి గల కారణమును చూసినచో నమాజ్ లో అల్లాహ్ తాలా ఏర్పర్చిన తన్మయం, మాధుర్యాలను గూర్చి వారికి ఎలాంటి అవగాహన లేకపోవడమే ఒక పెద్ద కారణమని తెలుస్తుంది. ” అతనికి తెలియకపోవడం “ మరల పట్టణాలలో, గ్రామాలలో ఇంకా అలసత్వాన్ని , బద్దకాన్ని చూపిస్తుంటారు. 100లో 50 శాతం ప్రజలు పూర్తి భక్తి శ్రద్ధలతో, సంకల్పంతో, స్వచ్ఛమైన అభిమానంతో తమ నిజమైన దైవ సన్నిధిలో మోకరిల్లడం లేదు. ఇలా ఎందుకు జరుగుతుంది? అనే ప్రశ్న ఇక్కడ తలెత్తుతుంది. ” ఎందుకు మోకరిల్లడం లేదు?. ఎందుకు ప్రార్థనలు చేయడం లేదు?. “ వారికి ఆయా మాధుర్యాలను గూర్చి ఎలాంటి అవగాహన లేదు. వారు ఎన్నడు ఆ మాధుర్యాన్ని రుచించలేదు. ఇతర మతాలలో అలాంటి ఆదేశాలు లేవు. అప్పుడప్పుడు మనం మన పనులలో నిమగ్నమై ఉంటాము, అజాన్ పిలుచువారు అజాన్ ఇస్తాడు. ఆ అజాన్ ను కూడ వారు వినాలనుకోవడం లేదు. ” అజాన్ పిలుచువారి అజాన్ ను. పైగా మేమే మా పనులలో ఉన్నాము, అజాన్ ఇచ్చి మమ్ములను సందిగ్ధంలో పడేశారని ఆలోచిస్తుంటారు. “ ఒక విధముగా చెప్పదలచినచో వారి మనస్సులు బాధ పడుతాయి ” అజాన్ వినపడినచో వారి మనస్సులు బాధపడుతాయి. మరికొన్ని సందర్భాలలో కొందరు కొందరితో అందరికీ కనిపించడం కోసమైన నమాజ్ కు వెళ్ళాలి లేదా దుకాణాలను మూసివేయాలి అని అంటూ ఉంటారు. “ ఇలాంటి వారు చాలా దయనీయులు. కొందరు ఇక్కడ కూడ మనకు కనిపిస్తుంటారు. వారి

దుకాణాలను చూసినచో మస్జిద్ క్రిందనే ఉంటాయి. కాని ఎన్నడు మస్జిద్ కు వెళ్ళినమాజ్ చేయడం కనిపించదు.” మస్జిద్ లో “కావున నేను తెల్పునదేమనగా అల్లాహ్ తాలా ఏ విధముగానైతే ఫలములు మరియు ఇతర వస్తువులతో రకరకాల మాధుర్యాన్ని రుచిపజేసాడో అదే విధముగా నమాజ్ మరియు ప్రార్థనల మాధుర్యాన్ని కూడ ఒక రుచిపజేయాలని ఎంతో వినయంగా, విధేయతతో ఉత్సాహంతో అల్లాహ్ తాలాతో దుఆ చేయాలి. ”

అల్లాహ్ తాలాతోనే ఈ విధమైన దుఆను తప్పకుండా చేయాలి. అప్పుడే ఒక అనుభూతి కలుగుతుంది. అల్లాహ్ తాలా నమాజ్ యొక్క అనుభూతిని రుచిపజేస్తాడు. ...ఒకసారి ఆ అనుభూతిని మానవుడు ఆస్వాదించినచో ఆ అనుభూతి కూడ తెలుస్తుంది. ఫలితముగా దానిని పొందుటకే అధిక శ్రద్ధను కనబర్చుతాడు. ...“చూడండి! ఒకవేళ ఒక వ్యక్తి ఒక అందమైన రూపాన్ని చూసినచో అది అతనికి చాలా రోజుల వరకు గుర్తుండిపోతుంది. అదే విధముగా ఒకవేళ ఎవరైన అందహీనమైన రూపాన్ని, అయిష్టతను కల్గించు రూపాన్ని చూసినచో అప్పుడు కూడ అట్టి రూపాలు అతని కన్నులు ముందు ఒక వ్యక్తిత్వంగా కదలాడుతూనే ఉంటాయి. ఒకవేళ అట్టి వ్యక్తితో ఎలాంటి పరిచయం లేనిచో ఆయా రూపురేఖలు గుర్తుండవు. ఈ విధముగానే నమాజ్ సల్పని వారికి నమాజ్ ఒక భారముగా అనిపిస్తుంది. ఉదయం వేళ మేల్కొని చలిలో వజూ చేసికొని కలల నిద్రను చెడగొట్టుకొని ఎన్నో రకాల మధురానుభూతులను వదలుకొని నమాజ్ చదవ వలసి ఉంటుంది. వాస్తవమేమనగా అతనిలో అయిష్టత ఉన్నది అందుకే అతడు నమాజ్ లో ఉన్నటు వంటి మాధుర్యాన్ని, అనుభూతిని అర్థం చేసుకోలేక పోతున్నాడు. ” చెప్పుకోవడానికి అతడు ముసల్మానుడు విశ్వాసుడు. కాని నిజానికి మనస్సులో అయిష్టత ఉన్నది. ఆ విషయాన్ని అతడు గ్రహించలేక పోతున్నాడు. అందుకే అతనికి నమాజ్ లో కన్న విశ్రాంతి తీసుకోవడంలోనే ఎక్కువ అనుభూతి కలుగుతుంది. నిద్రపోవడం, పడుకోవడంలోనే అతనికి ఎక్కువ మక్కువ ఉన్నది. తెలిపారు: “ అతనికి ఆ విషయమే తెలియదు. అలాంటప్పుడు మరి అతనికి నమాజ్ లో మాధుర్యం ఎలా కలుగుతుంది. ఒక త్రాగుబోతుకు, మత్తు తీసుకొను వ్యక్తికి రుచించనిచో, మత్తు ఎక్కువచో పదే పదే త్రాగడం, మత్తును తీసుకోవడంను మనం చూస్తూనే ఉన్నాము. చివరికి అతనికి ఒక రకమైన మత్తు ఎక్కుతుంది. వివేకవంతులు, మేధావులు అలాంటి వారి నుండి కూడ గుణపాఠంను నేర్చుకోవచ్చును. ఆ గుణపాఠం ఏమిటనగా,” ఏ విధముగా లాభాన్ని పొందుతారు. ఒక త్రాగుబోతు నుండి ఒక మత్తు పీల్చుకొను వ్యక్తి నుండి ఎలాంటి పాఠాన్ని నేర్చుకుంటారు?. ఒకవేళ వారు స్వచ్ఛమైన విశ్వాసులైనచో వారి నుండి కూడ పాఠాన్ని నేర్చుకుంటారు. అదేమనగా “పదే పదే నమాజ్ సల్పుతుంటారు.”

నమాజ్ ను క్రమం తప్పకుండా సల్పుతూ ఉండాలి. “ పదే పదే సల్పుతుండాలి. ఎంతగా అనగా చివరికి అతనికి నమాజ్ యొక్క మాధుర్యం లభించేంతగా. త్రాగుబోతుల మెదడుకు ఏ విధముగానైతే కిక్కు ఎక్కుతుందో, ఆ కిక్కును పొందడమే అతని లక్ష్యము కూడ. ఆ విధముగానే మేధస్సుయొక్క శక్తులన్నింటిని నమాజ్ లోని మాధుర్యంను పొందడం కోసం ప్రయత్నించాలి. ” దుఆలు కూడ చేయాలి. మరియు ప్రయత్నించాలి. “ ఆపై స్వచ్ఛతతో, ఒక ఉత్సాహంతో ఒక మధ్యపాన ప్రియుడి ఆవేధన, బాధను పోలినట్లుగానైన దుఆ కోసం తపించిపోవాలి. ” మనస్సులో దుఆ వుట్టాలి. నేను ముందుగా తెల్పినట్లుగా ఓ అల్లాహ్! నాకు మాధుర్యంను అనుగ్రహించుము అని అల్లాహ్ తాలా తో దుఆ చేయాలి. “తద్వారా మాధుర్యం లభించును.” మరల వారు ఇలా తెలిపారు: “నేను తెల్పుచున్నాను. నిజాన్ని తెల్పుచున్నాను. నిశ్చయముగా ఆ మాధుర్యం తప్పకుండా లభిస్తుంది. ” ఒకవేళ అంత బాధతో దుఆలు చేసినచో ఆ మాధుర్యం కూడ లభిస్తుంది. “ మరల నమాజ్ చదువునట్టి సమయంలో నమాజ్ వలన కల్గునట్టి ప్రయోజనాలను మరియు ఉపకారములను కూడ దృష్టియందుంచుకోవాలి. ” తెలిపారు. “ ఇన్నల్ హసనాతి యుజ్ హిబ్ న స్సయ్యిఆతి (హూద్:115) ” అల్లాహ్ తాలా ఇన్నల్ హసనాతి యుజ్ హిబ్ నల్ సయ్యిఆతి అని తెల్పినాడు. అనగా “ పుణ్యకార్యములు పాపములను తుడిచివేయును. కావున ఈ ఉపకారములను మరియు మాధుర్యంలను మనస్సులో కేంద్రీకరించుకొని దుఆ చేసినచో సత్యవంతులు మరియు ఉపకారుల నమాజ్ భాగ్యము చేకూరుతుంది. ఇక్కడి తెల్పినట్టి ఇన్నల్ హసనాతి యుజ్ హిబ్ న స్సయ్యిఆతి అనగా పుణ్య కార్యములు పాపములను తుడిచి వేయును లేదా మరొక చోట ఇలా తెల్పబడింది. అనగా నమాజ్ చెడులు, మనోవాంచల నుండి కాపాడుతుంది. మనం చూస్తూనే ఉన్నాము. కొందరు నమాజ్ లు చదువుచున్నా కూడ చెడు పనులు చేస్తుంటారు. అందుకు సమాధానం ఏమిటనగా వారు నమాజ్ లు చేస్తుంటారు కాని వారు సంకల్పం,

స్ఫూర్తితో సల్పడం లేదు. ” ఒకవేళ ఎలాంటి మార్పు చోటు చేసుకోవడం లేనిచో దాని అర్థమేమనగా, వారు నమాజ్ లు సల్పుచున్నారు, కాని నమాజ్ యొక్క స్ఫూర్తితో గాని, లక్ష్యంతో గాని వారు చదవడం లేదు. “ వారు కేవలం ఆచారం మరియు అలవాటు కోసం చదువుచున్నట్లు చేస్తున్నారు. వారి ఆత్మ చనిపోయింది. అందుకే అల్లాహ్ తాలా వాటి పేరును హసనాత్ అని నామకరణం చేయలేదు. ” అలాంటి నమాజ్ లు హసనాత్ గా పేర్కొనబడవు. “ ఇక్కడ హసనాత్ అనే పదంను ఉచ్చరించడం జరిగింది కాని స్వలాత్ అనే పదం కాదు. రెండింటి అర్థాలు ఒకటే. అందుకు కారణమేమనగా ఈ పదం ద్వారా నమాజ్ యొక్క విశిష్టతను, సౌందర్యాని గూర్చి సూచించడం జరిగింది. అనగా నిజాయితీ గల ఆత్మను కల్గినవారి చెడులను ఆయా నమాజ్ లు దూరం చేస్తాయి. పైగా అనుగ్రహపు ప్రభావాలు కూడ అందులో ఉన్నాయి.

అట్టి నమాజ్ నిశ్చయముగా చెడులను దూరం చేస్తుంది. నమాజ్ కూర్చోవడం లేవడంల పేరు కాదు. ” లేవడం, కూర్చోవడం వంటి వాటి పేరు నమాజ్ కాదు. “ నమాజ్ యొక్క సారాంశం, స్ఫూర్తి దుఆయే. ఆ దుఆ ఒక అనుభూతిని, మాధుర్యంను తనలో కల్పింతుంది. ”

(మల్బూజాత్ సంపుటి 1, పుట 162-164, ఎడిషన్ 1984)

మొత్తానికి ఈ అనుభూతిని, మాధుర్యాన్ని పొందడం కోసం మరియు ఆ జబ్బుకు చికిత్స చేయించుకోవడం కోసం దుఆ తప్పకుండా చేయాలి. కేవలం తమ ప్రాపంచిక అవసరాలను పూర్తి చేసుకోవడం కోసమే దుఆలు చేయకుండా ఇందుకోసం కూడ దుఆలు చేయాలి. ఏ విధముగానైతే ఆనారోగ్యం నుండి ఆరోగ్యం పొందడం కోసం మానవుడు అన్ని రకాల ప్రయత్నాలు చేస్తాడో, చికిత్సకూడ చేయించుకుంటాడో, దుఆ కూడ చేస్తాడో అదే విధముగా ఇందుకోసం కూడ ప్రయత్నించాలి.

మరల వారు (అ) ఉపదేశిస్తూ ఇలా తెలిపారు. ఏ విధముగానైతే రసూలుల్లాహ్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం నమాజ్ చదివేవారో అదే విధముగా చదవడానికి ప్రయత్నించాలి. ఆ తమ అవసరాల కోసం, తమ లక్ష్యాల కోసం నిర్ణయిత దుఆలతో పాటు తమ మాతృభాషలో కూడ నిస్సంకోచంగా అల్లాహ్ తాలాతో దుఆలు చేయవలెను. ఇందులో ఎలాంటి అభ్యంతరం లేదు. దీని వలన నమాజ్ ఏమాత్రం వృధా కాదు. నేటి కాలపు ప్రజలు నమాజ్ ను మార్చివేశారు. నమాజ్ చేయడం ప్రక్కకు పెట్టినచో వారు కేవలం లేవడం కూర్చోవడం వంటివే చేస్తున్నారు. కోడి ముక్కును నేలకు పొడిపినట్లుగా నమాజ్ ను చాలా తొందరగా చదువుతారు. ఆ తరువాత దుఆ కోసం కూర్చుంటారు. మన ప్రాంతంలో ప్రత్యేకించి ఆసియా లోని భారత, పాకిస్తాన్ లో ఈ పద్ధతయే కొనసాగుతుంది. త్వరత్వరగా నమాజ్ ను చదువుతారు. ఆ తరువాత దుఆ కోసం వేరుగా కూర్చొని ఉంటారు. తెలిపారు. నమాజ్ యొక్క ఉద్దేశం, సారంశం దుఆయే. నమాజ్ ను చదివిన తరువాత దుఆ చేయడం ద్వారా దాని ముఖ్య ఉద్దేశాలు ఎక్కడి నుండి లభిస్తాయి. ఒక వ్యక్తి రాజదర్బారుకు వచ్చినప్పుడు అతనికి తన అవసరాలను గూర్చి అడిగే అవకాశం ఉంటుంది. కాని అతడు ఆ సమయంలో ఏమి అడుగకుండా తరువాత దర్బార్ నుండి బయటికి వచ్చి తన విన్నపాన్ని వినిపించినచో దాని వలన ఏమైన ప్రయోజనం లభిస్తుందా?. ఇలాంటి పరిస్థితి కూడ అట్టి నమాజ్ అనగా నమాజ్ లో ఎలాంటి భక్తి శ్రద్ధలతో దుఆలు చేయకుండా సల్పేవారిది. మీరు ఏ దుఆలైతే చేయాలనుకున్నారో వాటిని మీరు నమాజ్ లోనే చేయండి. ఆ క్రమంలో దుఆకు ఉన్నటువంటి పూర్తి గౌరవాన్ని దృష్టియందుంచుకోండి.

(మల్బూజాత్ సంపుటి 3, పుట 258, ఎడిషన్ 1984)

నమాజ్ చదువే విధానమును మనకు ఆ హజ్రత్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం ఏ విధముగా నేర్పించారు? అని చూసినచో ఒక కథనములో ఈ విధముగా గలదు. ఒక వ్యక్తి వచ్చి నమాజ్ చదివినాడు. ఆ తరువాత అతడు ఆ హజ్రత్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం వద్దకు వచ్చి సలాంలు తెల్పినాడు. అందుకు హుజూర్ (స) వెళ్ళుము ముందుగా మరోసారి నమాజ్ చదువుము అని అన్నారు. హుజూర్ (స) వారిని చూస్తున్నారు. మస్జిద్ లోనే కూర్చొని ఉన్నారు. నమాజ్ జరుగుతుంది. అలా మూడు సార్లు అతనితో నమాజ్ ను చదివించారు. చివరికి అతడు ఇలా అడిగాడు. ఓ రసూలుల్లాహ్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం! ఇంతకు మించిన విధముగా నేను నమాజ్ ను చదవలేను. కావున మీరే నాకు నమాజ్ ను చదవాలి నాకు ఆ విధానమును నేర్పించండి. అప్పుడు హుజూర్ (స) ఇలా తెలిపారు: ఎప్పుడైతే మీరు నమాజ్ కోసం నిలబడుతారో ముందుగా తక్వీర్లు పలకండి. ఆ తరువాత నీకు వచ్చినంతగా ఖుర్ఆన్ ను చదవండి. ఫాతిహా అధ్యాయంతో పాటు ఖుర్ఆన్ ను చదవండి. ఆ తరువాత పూర్తి నిబద్ధతతో రుకూ చేయండి. అంతేగానికి కొద్దిగా వంగిన తరువాత

నిలబడడం కాదు. ఆ తరువాత పూర్తి నిబద్ధతతో రుకూ చేయండి. ఆ తరువాత చక్కగా నిలబడండి. ఆ తరువాత పూర్తి నిబద్ధతతో సజ్దా చేయండి. ఆ తరువాత సజ్దా నుండి లేచి మంచిగా కూర్చోండి. కొందరు కేవలం సజ్దా కోసం మధ్యలో రెండు సజ్దాల మధ్యలో నిలబడుతారు. ఆ తరువాత వెంటనే మరల సజ్దాలోకి వెళ్ళిపోతారు. తెలిపారు. పూర్తి స్థాయిలో కూర్చోవాలి. ఆ తరువాతయే రెండవ సజ్దా చేయాలి. ఈ విధముగా నమాజ్ ను నెమ్మది నెమ్మదిగా చక్కగా చదవాలి. (సహి బుఖారి, కితాబుల్ అజాన్, బాబ్ అమరన్నబియ్యూ (స)... హదీస్ 793)

నమాజ్ ను అంత శ్రద్ధగా ఎలా చదవగలరు? అని కొందరు ప్రశ్నిస్తుంటారు. అందుకు సమాధానం ఏమనగా, శ్రద్ధతో నమాజ్ చదువు విధానం ఏమిటనగా, నెమ్మది నెమ్మదిగా నమాజ్ యొక్క ప్రతి అంశాన్ని దానికి పూర్తి సమయాన్ని కేటాయిస్తూ చదవాలి.

ఆ తరువాత నమాజ్ యొక్క వాస్తవికతను తెలుసుకోని, దానిని చదవడానికి ప్రయత్నించడంతో పాటు ఖుర్ఆన్ కరీంను కూడచదవడం, దానిని అర్థం చేసుకోవడం, దాని వైపు కూడ శ్రద్ధ చూపడం వంటివి ఒక విశ్వాసి పనియే. సాధారణముగా రమజాన్ మాసంలో అందరి శ్రద్ధ ఖుర్ఆన్ వైపు ఉంటుంది. కావున తఫ్సీర్ ను కూడ చదవడానికి ప్రయత్నించాలి. రమజాన్ ను తరువాత రమజాన్ తో జోడించడానికి ఇది కూడ ఒక మార్గమే. పవిత్ర ఖుర్ఆన్ పై ప్రత్యేక శ్రద్ధను చూపించాలి.

ఖుర్ఆన్ కరీంను చదవడాన్ని గూర్చి హజ్రత్ మసీహ్ మౌహూద్ అలైహిస్సలాం ఇలా తెల్పినారు: “ ఒకవేళ మన వద్ద ఖుర్ఆన్ లేకుండా కేవలం ఈ హదీస్ ల సంఘటితాలే విశ్వాసానికి, నమ్మకానికి ప్రతీకలుగా ఉన్నచో మనం ఇతర జాతుల వారికి ముఖాన్నే చూపించలేక పోయేవారము. నేను ఖుర్ఆన్ అనే పదాన్ని చాలా పరిశీలించాను. అప్పుడు నాపై ఈ వాస్తవాన్ని తెరువడం జరిగింది. ఈ శుభప్రదమైన పదంలో ఒక గొప్పభవిష్యవాణి గలదు. ఆ భవిష్యవాణి ఏమిటనగా ఖుర్ఆన్ అనగా చదవడానికి యోగ్యమైన గ్రంథము ఇదొక్కటే. ఒకానొక కాలంలో ఈ గ్రంథంతో పాటు ఇతర గ్రంథాలను జోడించిన కూడ వాటి అన్నిటి కంటే ఎక్కువగా ఈ గ్రంథమే చదవబడుతుంది. ఆ కాలంలో ఇస్లాం గౌరవాన్ని కాపాడడం కోసం, అబద్దాలను ఖండించడం కోసం ఈ గ్రంథాన్నే అధికముగా చదవడం జరుగుతుంది. ఇతర గ్రంథాలన్నియు ఖచ్చితముగా వదిలి వేయబడుతాయి. పుర్కాన్ యొక్క అర్థం కూడ ఇదే. అనగా ఈ ఒక్క గ్రంథమే సత్యం మరియు అసత్యంలో ఉన్నటు వంటి వ్యత్యాసాన్ని చూపిస్తుంది. ఏ హదీస్ గ్రంథము గాని లేదా ఇతర మరే ధార్మిక గ్రంథము గాని అంతటి ప్రామాణికాన్ని కల్గియుండవు. అందుకే నేడు అన్ని గ్రంథాలను వీడి రాత్రింభవళ్ళు ఈ దైవ గ్రంథాన్నియే చదువుము. ఖుర్ఆన్ పట్ల శ్రద్ధ చూపకుండా ఇతర గ్రంథాలను రాత్రింభవళ్ళు చదివే వాడు చాలా అవిశ్వాసుడు.

మన జమాఅత్ వారు చేయవలసినదేమనగా, ఖుర్ఆన్ కరీం యొక్క పారాయణం, ఖుర్ఆన్ బోధనల పట్ల శ్రద్ధ చూపడంలోనే మనస్సును, ప్రాణాలను అర్పించాలి. హదీస్ ల వెనుక పడడంను వదిలి వేయాలి. హదీస్ లకు ఇచ్చినంత ప్రాధాన్యత, ప్రాముఖ్యతను ఖుర్ఆన్ కు ఇవ్వని వారిది చాలా చింతించవలసిన స్థానం.

నేడు ఖుర్ఆన్ కరీం అనే ఆయుధాన్ని చేతిలో కి తీసుకున్నప్పుడే మీకు విజయం చేకూరుతుంది. ఆ తేజస్సు ముందు ఎలాంటి అంధాకారం నిలబడదు.

(మల్బూజాత్ సంపుటి 2, పుట 122, ఎడిషన్ 1984)

మరల సత్కార్యములను స్థిరత్వంతో కొనసాగించుటకు వారు (అ) ఈ విధమైన మార్గదర్శకాలనిచ్చారు. అనగా ధర్మానికి అన్ని వేళల ప్రపంచంపై ప్రాధాన్యతను ఇవ్వము. దీనిని గూర్చి వివరించుతూ వారు (అ) ఇలా తెలిపారు: చూడండి! రెండు రకాల మనుషులు ఉంటారు. మొదటి రకం వారు వీరు ఇస్లాంను స్వీకరించి ప్రాపంచిక వ్యాపారంలో, కార్యక్రమాలలో మునిగిపోయారు. ఇలాంటి వారి తలలపై షైతాన్ కూర్చుంటుంది. వ్యాపారాలే చేయవద్దని నేను చెప్పడం లేదు. అనుచరులు కూడ వ్యాపారాలు చేసేవారు. కాని వారు ధర్మానికి ప్రపంచంపై ప్రాధాన్యతనిచ్చేవారు. వారు ఇస్లాంను స్వీకరించిన తరువాత ఇస్లాం యొక్క స్వచ్ఛమైన బోధనలను, మనస్సును రంజింపజేయునట్టి నమ్మకాన్ని పొందారు. ఈ కారణం చేతనే వారు ఏ మైదానంలో కూడ షైతాన్ దాడుల వలన తడబడలేదు. ఏ ఆంశం కూడ వారిని సత్యాన్ని బహిర్గతం చేయకుండా అడ్డుకోలేదు. దీని ద్వారా నా ఉద్దేశమేమనగా, ఎవరైతే ఈ ప్రాపంచిక పనులలోనే పూర్తిగా మునిగిపోతారే , బానిసలవుతారో ఒక విధముగా వారు ఈ ప్రపంచాన్ని పూజించువారే అవుతారు. ఇలాంటి వారిపై షైతాన్ తన ఆధిక్యతను, అధికారాన్ని ప్రదర్శిస్తుంది.

రెండవ రకం వారు వీరు ధర్మ అభ్యున్నతికి చెందిన చింతనలో ఉంటారు.

వీరే అల్లాహ్ యొక్క సైన్యం అని పిలువబడుతారు. వీరు షైతాన్ మరియు దాని సైన్యంపై విజయాన్ని సాధిస్తారు. ధనము వ్యాపారంతో వృద్ధి చెందుతుంది. అందుకే అల్లాహ్ తాలా కూడ ధర్మాన్ని పొందడం, అట్టి ధర్మం ప్రగతి చెందాలని ఆకాంక్షించడంను ఒక వ్యాపారంగా పేర్కొన్నాడు. (ధర్మాన్ని నేర్చుకోవడాన్ని కూడ అల్లాహ్ తాలా ఒక వ్యాపారంగా పేర్కొన్నాడు) అందుకే ఇలా తెలిపాడు: హల్ అదుల్లుకుం అలా తిజారతిన్ తున్ జీకుం మిన్ అజాబిన్ అలీమ్ (సూఫ్: 11) మిమ్ములను ఒక భయంకరమైన శిక్ష నుండి కాపాడునట్టి ఒక వ్యాపారంను గూర్చి మీకు చెప్పకూడదా?. తెలిపారు. అన్నింటే ఉత్తమమైన వ్యాపారం ధార్మిక వ్యాపారం. ఇదే భయంకరమైన శిక్ష నుండి కాపాడుతుంది. కావున నేను కూడ అల్లాహ్ తాలా యొక్క ఈ పదాలతోనే మీకు తెల్పునదేమనగా హల్ అదుల్లుకుం అలా తిజారతిన్ తున్ జీకుం మిన్ అజీబిన్ అలీమ్ వారు (అ) ఇలా తెలిపారు: ఎవరైతే ధార్మిక ప్రగతికి, వైభవానికి తక్కువ ప్రాధాన్యత నిస్తారో వారిపై షైతాన్ ఆధిక్యతను సాధింస్తుందనే భయం నాకు ఉన్నది. అందుకే ఈ విషయంలో ఎలాంటి నిర్లక్ష్యాన్ని వహించ కూడదు. అర్థం కాని ప్రతి విషయాన్ని అడిగితెలుసుకోవాలి. తద్వారా దైవజ్ఞానం అభివృద్ధి చెందుతుంది. అడిగి తెలుసుకోవడం తప్పకాదు. అర్థం కానప్పుడు అడిగి తెలుసుకోవాలి. తప్పకుండా ప్రశ్నించాలి. వారు (అ) ఇలా తెలిపారు: ఆచరణాత్మకమైన ప్రగతి కోసం కూడ అడిగి తెలుసుకోవాలి.

(మల్బూజాత్ సంపుటి 3, పుట 193-194, ఎడిషన్ 1984)

ఆచరణాత్మకమైన ప్రగతి తప్పనిసరి. అందుకే ధర్మానికి ప్రపంచంపై ప్రాధాన్యతనివ్వడం కోసం విశ్వస పటిష్టత ఎంత ముఖ్యమో అంతే విజ్ఞాన మరియు ఆచరణాత్మక ప్రగతి కూడ కావలెను. ఇందుకోసం కూడ ప్రయత్నించాలి.

మరల రమజాన్ మాసపు అనుగ్రహాన్ని కొనసాగించజేసుకోవడం కోసం హజ్రత్ మసీహ్ మౌహూద్ అలైహిస్సలాం మనకు ఒక పద్ధతిని తెలిపారు. అదేమనగా మనం రమజాన్ మాసంలో పరస్పర సంబంధాలలో చూపించిన ఉన్నతమైన లక్షణాలను తరువాత కూడ కొనసాగించాలి. పరస్పరం ప్రేమానురాగాలను పెంచుకోవాలి. ఒకరు మరొకరి హక్కులను చెల్లించుకోవాలి. వారు ఆ ఇలా తెలిపారు: పరస్పరం నిజమైన సానుభూతిని చూపనంత వరకు మన జమాఅత్ సన్యశామలం కాజాలదు.

ఎవరికైతే పూర్తి శక్తి సామర్థ్యాలను ఇవ్వడం జరిగిందో వారు బలహీనులను ప్రేమించాలి. నాకు తెలిసిన విషయమేమనగా ఎవరైన ఏదైన చిన్నపాటి తప్పు చేసినచో అతనితో మిగలిన వారు సరిగా వ్యవహరించడం లేదు. ఇలాంటి పరిస్థితులలో వారి కోసం దుఆ చేయవలసింది. ప్రేమతో, సున్నితత్వంతో సుగుణాలను గూర్చి నచ్చజెప్పాలి. కాని ఈ విధానాన్ని అనుసరించడానికి బదులు ఎక్కువగా అనూయ పడుతున్నారు. ఒకవేళ క్షమించకున్నచో, సానుభూతి చూపకున్నచో అలా వారు చెడిపోతూ చెడిపోతూ వారి అంతిమమును నాశనం చేసుకున్న వారగుదురు. దేవునికి ఇది ఇష్టం లేదు. కొందరి మరి కొందరిపై సానుభూతిని చూపిస్తు వారి తప్పిదాలను కప్పిపుచ్చినప్పుడే జమాఅత్ అభివృద్ధి చెందుతుంది. ఈ పరిస్థితి నెలకొన్నప్పుడే వారందరు ఒకే వ్యక్తిలా మారి ఒకరి మరొకరికి స్ఫూర్తిదాయకంగా నిలుస్తారు. అప్పుడే తమ సొంత సోదరుడి కన్న ఎక్కువ అభిమానంను చూపించ గల్గుతారు.

సొంత అన్నదమ్ముల కన్న ఎక్కువ పరస్పర అనుబంధం ఉండాలి. ఇలాంటి సానుభూతి ఉండాలి. తెలిపారు: ఉదా|| ఒక వ్యక్తి కుమారుడు ఉన్నాడు. అతడు ఏదో తప్పు చేశాడు. అప్పుడు అతనిని క్షమించివేయాలి. అతనికి వేరుగా నచ్చజెప్పాలి. సొంత అన్నదమ్ములైనచో సోదరుని లోపాలు బయటికి రాకుండా చూసుకుంటారు. అతడు ఫలాన దౌర్జన్యం చేశాడు, అతడు ఫలాన పాపం చేశాడు అని ఎక్కడ కూడ చెప్పకుంటూ తిరుగరు. అలాంటప్పుడు అల్లాహ్ తాలా ఒకరిని సోదరుడిని చేసినప్పుడు సోదరుని హక్కులు ఇలాగే ఉంటాయా?. ప్రాపంచిక సోదరులే తమ సోదరత్వంను వీడనప్పుడు మీరెందుకు వీడుచున్నారు. మరల ఇలా తెలిపారు: కొన్ని సార్లు మానవుడు జంతువులతో, కోతులతో, కుక్కలతో కూడ కొంత నేర్చుకుంటాడు. అంతర్గత కలహాలు శుభదాయకం కాదు. అల్లాహ్ తాలా అనుచరులకు కూడ ఈ విధమైన అనుగ్రహాన్ని, సోదరత్వాన్ని గుర్తుచేశాడు. ఒకవేళ వారు బంగారు కొండలనుకూడ ఖర్చు చేసినచో రసూలుల్లాహ్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం ద్వారా వారికి లభించిన సోదరత్వం వారికి ఎన్నడు లభించేది కాదు. ఆ విధానంపై అల్లాహ్ తాలా ఈ పరంపరను ప్రారంభించాడు. అటు వంటి సోదరత్వంనే ఇక్కడ కూడ కొనసాగించాడు. అల్లాహ్ తాలాపై నాకు చాలా నమ్మకం ఉన్నది. అతడు వాగ్దానం చేశాడు. జాఇలుల్జీనత్తబ ఊక ఫౌఖల్జీన కఫరూ ఇలా యోమిల్

భీయామతి (అలే ఇమాన్: 56) నిశ్చయముగా అతడు ఒక జమాఅత్ ను స్థాపించుతాడని నాకు తెలుసు. ఆ జమాఅత్ ప్రళయ దినము వరకు అవిశ్వాసులపై ఆధిపత్యంను వహించును. కాని ఇది పరీక్షా సమయం. బలహీన రోజులు. ప్రతి వ్యక్తికి సంస్కరించబడుటకు అవకాశంను ఇవ్వబడుతుంది. తమ పరిస్థితులను మార్చుకోండి. శ్రద్ధగా వినండి! ఒకరు మరొకరిని గూర్చి ఫిర్యాదులు చేసుకోవడం, ఎదుటి వారి మనస్సును నొప్పించడం, ఎదుటి వారిని దూషించడం, ఇతరుల మనోభావాలను దెబ్బతీయడం, బలహీనులను, నిస్సహాయులను చులకనగా చూడడం చాలా పెద్ద పాపం.

(మల్బూజాత్ సంపుటి 3, పుట 348-349, ఎడిషన్ 1984)

తెలిపారు: “మన జమాఅత్ కు మల్లయుద్ధాలు, కండలు పట్టిన వీరుల అవసరం లేదు. ” మల్లయుద్ధం చేయువారి అవసరం లేదు. “ తమ అలవాట్లను మార్చుకొనుటకు ప్రయత్నించు సామర్థ్యం ఉన్నవారు మాత్రమే కావలెయును. ఇక్కడ పేర్కొను వాస్తవమేమనగా, గుట్టలను ఒక చోటు నుండి మరొక చోటుకు తరలించు కండల వీరులు కాదు మనకు కావలసింది. వారి అవసరం ఏమాత్రం లేదు. తమ చెడు అలవాట్లను మంచి అలవాట్లుగా మార్చుకొని వాటిపై స్థిరముగా ఉండునట్టి వీరులు కావలెను. కావున మీ శక్తి సామర్థ్యాలన్నింటినీ మీ అలవాట్లను అభిరుచులను మార్చుకొనుటకే ఖర్చు చేయండి. ఎందుకనగా ఇదే నిజమైన శక్తి సామర్థ్యం, వీరత్వం అనబడుతుంది.”

(మల్బూజాత్ సంపుటి 1, పుట 140, ఎడిషన్ 1984)

పరస్పరం ప్రేమానురాగాలతో కలసి మెలసి ఉండడం, ఒకరు మరొకరి హక్కులను చెల్లించడం, సాధారణముగా, వినయంగా జీవించడంను గూర్చి వారు (అ) ఇలా తెలిపారు: నిష్ఠాపరులకు ఉన్నటు వంటి నిబంధన ఏమిటనగా వారు తమ జీవితాన్ని సాధ్యమైనంత సాధారణముగా, నిడారంబరతతో జీవించాలి.

ఇది కూడ నిష్ఠాపరత యొక్క ఒక భాగం. దీని ద్వారా మనం అనవసరముగా వస్తున్న కోపాన్ని అనుచుకోవచ్చును. గొప్ప గొప్ప దైవజ్ఞానులు మరియు సత్యవంతుల చివరి ఆస్రం తమ కోపాన్ని అనుచుకోవడమే. కోపం వలన గర్వం, అహం పుట్టుకోస్తాయి. కొన్ని సార్లు గర్వం మరియు అహం వలన కూడ కోపం పుట్టుకొస్తుంది. ” అనగా గర్వం అహం వలన కోపం వస్తుంది. కొన్ని సార్లు కోపం వలన గర్వం మరియు అహంభావాలు కలుగుతుంటాయి. “ ఎందుకనగా మానవుడు తనను తాను ఇతరుల కన్న గొప్పవాడినని భావించుకున్నప్పుడే కోపం వస్తుంది. కావున నా జమాఅత్ కు చెందిన వారు పరస్పరం ఒకరినొకరు చిన్నవారు, పెద్దవారిగా భావించు కోకూడదని నేను ఆశిస్తున్నాను. లేదా ఒకరు మరొకరిపై గర్వాన్ని చూపించుకోకూడదు. లేదా చులకనగా చూడకూడదు. ఎదరు గొప్పవారు, ఎవరు అదములు అనే విషయం అల్లాహ్ ఎరుగును. ఇది కూడ ఒక రకమైన హేళన. ఎవరిలోన ఈ హేళన ఉంటుందో, ఈ హేళన అనే బీజం ఎక్కడ పెరిగి పెద్దదై అతని నాశనానికి కారణమవుతుందో అని భయమేస్తుంది. కొందరు వ్యక్తులు గొప్పవారిని కలిసినప్పుడు చాలా మర్యాద పూర్వకముగా కలుస్తుంటారు. కాని పేదవారి ఆవేదనను పేద మనస్సుతో వినేవారు, వారికి మనోదైర్యానిచ్చేవారు, వారి మాటకు విలువనిచ్చువారు, వారి బాధ కల్గించునట్టి ఏ పదాన్ని నోటి నుండి వెలువడకుండా జాగ్రత వహించువారు నిజమైన గొప్పవారు.” ప్రత్యేకించి సంపన్నులు మరియు పదవి దారులు ఈ విషయాన్ని చాలా బాగా గుర్తుంచుకోవాలి. వారు మాట్లాడునట్టి ప్రతి వ్యక్తితో ప్రేమానురాగాలతో, ఆప్యాయలతో మాట్లాడవలెను. “అల్లాహ్ తాలా ఇలా తెల్పుచున్నాడు “ వలా తనాబజూ బిల్ అల్ ఖాబి బిఇసల్ ఇస్ముల్ వుసూఖా బఅదల్ ఈమాని వమన్ లం యతుబ్ ఫ ఉలాయిక హుము జ్జాలిమున్ (అల్ హుజ్ రాత్:12) మీరు ఒకరు మరొకరి నామమును చెరిచి పిలువకుము. ఈ చర్చ అత్యంత హేయనీయమైనది. ఏ వ్యక్తి అయినా ఎవరినైన హేళన చేసినచో అతడు హేళనకు గురికాకుండా మృతి చెందడు. కావున తమ సోదరులను చులకన చేయకండి. ఒకే చెలిమి నుండి మీరందరు మంచినీరు త్రాగవలసి ఉన్నప్పుడు ఎవరి అదృష్టంలో ఎక్కువ నీరు వ్రాసి ఉన్నదో ఎవరికి తెలుసు. గౌరవనీయులు, గొప్పవారు అనేది ప్రాపంచిక నిబంధనల మేరకు పిలువబడరు. దేవుని దృష్టిలో నిష్ఠాపరులే గొప్పవారు. ఇన్న అక్రమకుం ఇందల్లాహి అత్ ఖాకుం ఇన్నల్లాహ్ అలీముమ్ ఖబీర్ (అల్ హుజ్ రాత్:14)

(మల్బూజాత్ సంపుటి 1, పుట 36, ఎడిషన్ 1984)

కావున రమజాన్ మాసంలో ఏర్పర్చుకున్న నిష్ఠాపరతను స్థిరపర్చుకోవడం కోసం పరస్పర సంబంధాలను గొప్పవిగా మార్చుకోవాలి. ఒకరు మరొకరి వ్యవహారంలో కూడ ఉన్నతముగా, ఆదర్శప్రాయమైన నడవడికను నడిచి చూపాలి.

మరల హుజూర్ (అ) ఇలా తెలిపారు: “ నేను గతంలో కూడ చాలా సార్లు

మీకు తెలిపాను. మీరు పరస్పరం ఐక్యమత్యముగా, కలసి మెలసి ఉండండి. మీరు ఒకే వ్యక్తి వలే ఐక్యమత్యంతో ఉండమని లేనిచో మీ ప్రభావం పోతుందని అల్లాహ్ తాలా కూడ ముసల్మానులకు ఈ బోధననే నేర్పించాడు. ఐక్యతను స్థాపించడం కోసమే నమాజ్ లో ఒకరి ప్రక్కన మరొకరు నిలబడాలని అల్లాహ్ తాలా ఆదేశించాడు. తద్వారా విద్యుత్ శక్తి ప్రవహించునట్లుగా మీలో కూడ ఒక మంచి తనం మరొకరికి చేరును. ఒకవేళ విభేదాలు ఉన్నచో, ఐక్యత లేనిచో మీరు దురదృష్టవంతులవుతారు. ”

నేటి పరిస్థితులను దృష్టియందుంచుకొని ఇరువురి మధ్యలో దూరం ఉన్నచో అది కేవలం తప్పని పరిస్థితుల వలనే. కావున ఇలా దూరంగా ఉండడం కూడ శాశ్వతమని పిల్లలు గాని, పెద్దలు గాని భావించకూడదు. పరిస్థితులు నెమ్మది నెమ్మదిగా చక్కబడుతున్నాయి. ఫలితముగా ఈ దూరాలు కూడ మాయమై పోతుంటాయి. ఇన్నా అల్లాహ్ మళ్ళీ సాధారణ పరిస్థితులు వస్తాయి. కావలసింది ఏమిటనగా మస్జిద్ లోని వరుసలలో నిలిచినప్పుడు ఒకరు మరొకరితో కలిసి నిలబడవలెను. ఈ విషయాన్ని ఎల్లప్పుడు గుర్తుంచుకోండి. ఆ అవసరాన్ని దృష్టియందుంచుకొని ఒక తాత్కాలిక ఏర్పాటు చేయడమైనది. అందుకే మధ్యలో దూరం ఏర్పడుతుంది. తద్వారా కనీసం సామూహికము నమాజ్ కొనసాగుతుంది. ఇప్పుడు మారుతున్న పరిస్థితుల దృష్ట్యా అతి త్వరలోనే పరిస్థితులు చాలా తొందరగా సాధారణ స్థితికి వస్తాయి ఇన్నా అల్లాహ్.

ఏది ఏమైనప్పటికీ మరల వారు ఇలా తెలిపారు: “ రసూలుల్లాహ్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం ఇలా తెలిపారు. పరస్పరం ప్రేమానురాగాలను కల్గియుండండి. ఒకరు మరొకరి కోసం రహస్యముగా దుఆలు చేసుకోండి. ” చాలా ముఖ్యమైన విషయం. ఒకరు మరొకరి కోసం రహస్యముగా దుఆలు చేయవలెను. మిమ్ములను ఎవరైన దుఆ చేయమని అడిగినా అడుగక పోయినా మీకు ఆయా వ్యక్తులు తెలిసినా, తెలియకపోయినా దుఆలు చేయండి.

సాధారణముగా చూసినచో జమాఅత్ సభ్యులు ఒకరు మరొకరి కోసం గాని లేదా ఒకే జమాఅత్ తో అనుసంధానం అయినందున జమాఅత్ కొరకు దుఆలు చేస్తుంటారు. ఇది కూడ చాలా పెద్ద సత్కార్యము. మరల ఇలా తెలిపారు: “ఒకవేళ ఒక వ్యక్తి గోప్యముగా మరొక వ్యక్తి కోసం దుఆలు చేసినచో దేవదూతలు కూడ నీ పక్షంలో కూడ అలాగే జరుగును అని దుఆలు సమాధానం ఇస్తారు. ఎంత గొప్ప విషయం ఇది. ఒకవేళ మానవుని దుఆలు స్వీకరించబడకున్నా కూడ దేవదూతల దుఆలు అయినా స్వీకరించబడుతాయి. నేను మరల ఉపదేశిస్తున్నాఉ. పరస్పరం విభేదించుకోకండి అని తెల్పుచున్నాను. ” తెలిపారు. “ నేను రెండే ఆంశాలను తీసుకొని వచ్చాను. ఒకటి దేవుని దైవత్వాన్ని స్వీకరింపజేయడం, రెండవది పరస్పరం ప్రేమానురాగాలతో, సానుభూతితో నడుచుకోవడం.

అన్యులకు కూడ మహిమగా కనిపించే ఆదర్శమును చూపించుము. ఇందుకు నిదర్శనముగానే అనుచరుల జీవితం కొనసాగింది. కున్ తుం అఅదాఅన్ ఫఅల్లాఫా బైయిన ఖులూబికుం (అలే ఇమాన్:104)” మీరు ఒకరు మరొకరి శత్రువులుగా ఉండేవారు. అతడే మీ హృదయాలను ఒకదానితో మరొకటిని ముడివేశాడు. “ గుర్తుంచుకోవలసిన విషయమేమనగా స్నేహభావం ఒక గొప్ప వరం. మరల గుర్తుంచుకొనుము మీలో ప్రతి ఒక్కరు దేనినైతే మీ కోసం ఇష్టపడుతారో అదే విధముగా మీ సోదరుని కోసం ఇష్టపడనంత వరకు మీరు నా జమాఅత్ లో పరిగణించబడరు. అతడు కష్టాలలో, సమస్యలలో ఉన్నాడు. అతని అంతిమం సరిగా ఉండదు.”

(మల్బూజాత్ సంపుటి 2, పుట 48)

మరల దేవుని పట్ల అభిమానాన్ని పెంచుకోవడంను గూర్చి శ్రద్ధను కల్పించుతూ ఇలా తెలిపారు: “ దేవున్ని ప్రేమించడం అనగా ఏమిటి?. అనగా మీ తల్లిదండ్రులను, భార్య పిల్లలను, మీ మనస్సాక్షిని అన్నింటిపై అల్లాహ్ తాలా ప్రీతికి ప్రాధాన్యత నివ్వము. ఈ క్రమంలోనే పవిత్ర ఖుర్ఆన్ లో ఈ విధముగా గలదు. ఫజ్ కురుల్లాహ్ కజిక్ కుకుం ఆబాఉకుం అవ్ అషద్ద జిక్ రన్ (బఖ్రాహ్: 201) అనగా అల్లాహ్ తాలాను ఎంతగా గుర్తుంచుకోవలెననగా, మీరు మీ తల్లిదండ్రులను గుర్తుచేసుకోవడానికి కన్న ఎక్కువ రెట్లు గుర్తుచేసుకొనుము. ఇంకా ఎక్కువ గౌరవంతో గుర్తుచేసుకొనుము. ” తెలిపారు. “... నిజమైన దైవత్వంను స్థిరపర్చడం కోసం దేవున్ని ప్రేమించుటలో పూర్తి భాగంగా ప్రేమించుము. ఎప్పటి వరకైతే ఆచరణాత్మకముగా నిరూపించబడదో అప్పటి వరకు ఈ ప్రేమ నిరూపణ కాదు. ” ఆ ప్రేమను ఆచరణాత్మకముగా కూడ చూపాలి. వ్యక్తపర్చాలి. “ కేవలం మాటలతో పలికినంత మాత్రమున నిరూపించబడదు. ఒకవేళ ఎవరైన పటిక బెల్లంను ఉ

చ్చరించినచో వారి నోరు ఎన్నడు కూడ తిపికాలేదు కాదా! ” వారి నోరు తిపిగా మారదు కదా! ఒకవేళ కేవలం పంచదార పేరు ఉచ్చరించినా, చెక్కర పేరును ఉచ్చరించిన వారి నోరు తీపిగా కాదు. “ లేదా ఒకవేళ నోటితో ఒకరిని గూర్చి మిత్రుడని పలికి, కష్టసమయంలో అతనికి తోడుగా నిలువకుండా, అతనికి సహాయం చేయకుండా అతనికి కనిపించకుండా తిరుగుచున్నచో అట్టి మిత్రుడు నిజమైన మిత్రుడు కాలేదు. ఈ విధముగానే ఒక వ్యక్తి దేవుని దైవత్వాన్ని గూర్చి నోటి ద్వారా అంగీకరించి, కేవలం నోటి పలుకులతోనే దైవత్వాన్ని నిరూపించాలని చూసినచో అది ఎలాంటి ప్రయోజనాన్ని చేకూర్చదు. ఈ ప్రేమ కేవలం నోటి అంగీకారంతోగాకుండా ఆచరణాత్మకముగా నిరూపించాలని కోరుకుంటుంది. అంతమాత్రమున నోటి అంగీకారానికి ఎలాంటి ప్రాధాన్యత లేదని అర్థం కాదు. నా ఉద్దేశమేమనగా, నోటితో అంగీకరించడంతో పాటు ఆచరణాత్మకముగా కూడ నిరూపించాలి. అందుకే మీరు మీ జీవితాలను దేవుని మార్గంలో అంకితం చేయండి. దీనినే ఇస్లాం అంటారు. ఈ ఉద్దేశం కొరకే నేను అవతరింపబడ్డాను. కావున నేడు అల్లాహ్ తాలా ఆ ఉద్దేశంతోనే ప్రవహింపజేయుచున్న ఈ చెలిమి వద్దకు రాని వ్యక్తి ఖచ్చితముగా దురదృష్టవంతుడే. ఒకవేళ కొంత పొందాలనుకున్నచో, ఆ ఉద్దేశాన్ని సాధించాలనుకున్నచో సత్యవంతులు చేయవలసినదేమనగా వారు ఈ చెలిమి వైపు పరుగెత్తుక రావాలి. ముందుకు అడుగులు వేయాలి. ఈ చెలిమి ప్రవహిస్తున్న చోట ఒక అంచుకు తన నోటిని పెట్టాలి. ఎప్పటి వరకైతే దేవుని ముందు పౌరుషం అనే చొక్కాను విడిచి దేవున్ని ఆస్థానంలో మోకరింపనంత వరకు ఇది సాధ్యం కాదు. ప్రపంచ గౌరవం పోయినా కూడ, కష్టాలు గుట్టలు గుట్టలుగా మీద పడినా దేవున్ని వదిలి వేయము అని వాగ్దానం చేయాలి. ఆపై దైవ మార్గంలో అన్ని రకాల త్యాగాలకు సిద్ధముగా ఉండాలి. ఇబ్రాహీం అలైహిస్సలాం గారు తన కుమారుడిని బలి ఇవ్వడానికి సిద్ధపడడం వారి గొప్ప స్వచ్ఛతకు నిదర్శనం. అనేక మంది ఇబ్రాహీంలను తయారు చేయడమే ఇస్లాం యొక్క ఆకాంక్ష. ”

అల్లాహ్ తాలా మరియు ఖుర్ఆన్ షరీఫ్ ఇబ్రాహీం గారి ఈ విశిష్టతలనే అనగా వారు విధేయులని కొనియాడారు. “ కావున మీలో ప్రతి ఒక్కరు ఇబ్రాహీం కావడం కోసం ప్రయత్నించండి. నేను మీకు వాస్తవాన్ని తెల్పుచున్నాను. దైవజనులను అనుసరించు వాడిగా కాకుండా స్వయముగా దైవజనుడిగా మారుము. పీర్లను అనుసరించు వాడిగా కాకుండా స్వయముగా పీరుగా మారుము. మీరు ఆయా మార్గాల నుండి రండి. ” పీర్ గారిని తరువాత వారి వలే గర్వంను అహంను ప్రదర్శించ కుండా విధేయతను, వినమ్రతలను అలవర్చుకోవాలి. ఇదే దాని అర్థం. అంతేగాని నేటి కాలపు పీర్ల వలే ప్రాపంచిక ప్రయోజనాలు దృష్టియందు ఉండకూడదు. తెలిపారు: “ నిశ్చయముగా అవి ఇరుక మార్గాలు. ” మీరు ఆయా మార్గాల నుండి రండి “ కాని ఆయా మార్గాల నుండి వచ్చినచో మనశ్శాంతి, ప్రశాంతత లభిస్తాయి. కాని ఆయా ద్వారాల గుండా తెలికగా ఉండి దాటవలసి ఉంటుంది. ఒకవేళ చాలా పెద్ద మూట నెత్తిపై ఉన్నచో కష్టమవుతుంది. ఒకవేళ ఆ ద్వారం గుండా వెళ్ళదలచినచో ప్రాపంచిక అనుబంధాలను, ప్రపంచంను ధర్మముపై ప్రాధాన్యత నిచ్చు మూటను విసిరివేయుము. మన జమాఅత్ దేవున్ని సంతోష పెట్టాలని చూస్తున్నది. కావున మీరు దానిని పారవేయండి. మీరు నిశ్చయముగా గుర్తుంచుకోండి. ఒకవేళ మీరు విధేయతను, స్వచ్ఛతను చూపనిచో మీరు అబద్ధికులుగానే నిలుస్తారు. దేవుని దృష్టిలో నన్యార్థులుగా మారలేరు. ఇలాంటి స్థితిలో వారు అనగా విధేయతను వీడి తిరుగుబాటును అవలంబించువారు శత్రువుల కంటే ముందుగానే నాశనమైపోతారు. దేవుడు ఎన్నడు మోసపోడు. ఎవరు కూడ అతనిని మోసం చేయలేరు. అందుకే మీరు సత్యమును, స్వచ్ఛతను, నిజాయితీని అవలంబించుకొనుము. ”

(మల్బూజాత్ సంపుటి 3, పుట 188-190, ఎడిషన్ 1984)

వారు (అ) ఈ విషయాన్ని కూడ ఎంతో స్పష్టముగా తెలియజేశారు. అనగా సహనం మరియు దుఆలతో నిష్కల్మషమైన స్వచ్ఛత లభిస్తుంది.

కావున దానిని పొందుటకు ప్రయత్నించుము. అందుకోసం నిరంతరంగా అల్లాహ్ తాలా సన్నిధిలో మోకరిల్లుతూ ఉండడం తప్పనిసరి. కావున మనకు రాబోవు ప్రతిరోజు కూడ విధేయతతో పాటు దేవునితో అనుబంధాన్ని పెంచునట్లుగా ప్రయత్నించునవి కావలెయును.

ఇది మన కార్యాచరణ. నమాజ్ ల వైపు నిరంతరం శ్రద్ధ, వాటిని భక్తితో చదవడం. ఖుర్ఆన్ కరీంను చదవడం, అర్థం చేసుకోవడం, అందులోని ఆదేశాలకు అనుగుణముగా ఆచరించుటకు ప్రయత్నించడం. ఒకరు మరొకరి హక్కులను నెరవేర్చడం. దైవ ఏకత్వాన్ని స్థిరపర్చడం, నిజానికి చూసినచో ఒక స్వచ్ఛమైన విశ్వాసి యొక్క ప్రతి పని దైవ ఏకత్వ స్థాపన కోసమై ఉంటుంది. ఉండాలి కూడ.

ఇదే హజ్రత్ మసీహ్ మౌహూద్ అలైహిస్సలాం గారి అవతరణ యొక్క ముఖ్యోద్దేశం. ఈ విషయాన్ని కూడ వారు పదే పదే మనకు తెలిపారు. కావున ఈ విషయాన్ని అర్థం చేసుకోవలసి ఉన్నది. లేనిచో కేవలం నామ మాత్రముగానే బైఅత్ చేయడం ఎలాంటి ప్రయోజనాన్ని చేకూర్చదు. ఈ విషయాన్ని ఎంతో స్పష్టముగా అనేక సార్లు వారు (అ) స్వయముగా తెలిపారు. ఉదాహరణకు ఒక చోట ఇలా తెలిపారు: “ ఎవరైతే బైఅత్ మరియు విశ్వాసపు వాగ్దానం చేస్తారో వారు తమను తాము నేను పొట్టునా లేక గింజు అని పరీక్షించి చూసుకోవాలి. ఎప్పటి వరకైతే గింజు తయారు కాదో విశ్వాసం, అభిమానం, విధేయత, బైఅత్ నమ్మకం, శిష్యురికం ఇస్లాం వాగ్దానం అన్నియు నిజమైన వాగ్దానాలు అనబడవు. ఈ నిజమైన వాక్యమును గుర్తుంచుకొనుము. ” ఈ వాగ్దానాలన్నియు అభిమానం, విశ్వాసం, విధేయత, బైఅత్ అన్ని అసత్య వాగ్దానాలే అవుతాయి. ఇవే నిజాలు. “ అల్లాహ్ తాలా సన్నిధిలో గింజును కాదని పొట్టుకు ఏ మాత్రం విలువలేదు. మరల బాగా గుర్తుంచుకొనుము. మరణం ఎప్పుడు వస్తుందో ఎవరికి తెలియదు. కాని మరణం వస్తుంది అనే విషయం మాత్రం ఖచ్చితం. కావున నోటి వాగ్దానాలపై చాలించకుము. సంతోషించకుము. అవి ఏ మాత్రం లాభాన్ని చేకూర్చవు. ఎప్పటి వరకైతే మానవుడు తనపై తానుగా అనేక మరణాలను ఆహ్వానించనిది అనేక మార్పులను తనలో కల్పించనిచో, ఒక విప్లవంలో నుండి బయటపడనిచో అతడు మానవ జన్మ యొక్క ముఖ్యోద్దేశమును పొందలేడు. ”

(మల్బూజాత్ సంపుటి 2, పుట 167, ఎడిషన్ 1984)

మరల వారు ఇలా తెలిపారు: “ ప్రపంచ పరిస్థితులను చూడండి మన ప్రవక్త సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం గారు తమ ఆచరణ ద్వారా తమ మరణం, తమ జీవితం తమ సర్వస్వం అల్లాహ్ కొరకే అని చూపించారు. నేడుకూడ ముసల్మానులు ప్రపంచంలో ఉన్నారు. వారిలో ఎవరినైన నీవు ముసల్మానుడివా? అని అడిగినచో అల్ హందులిల్లాహ్ అని సమాధానం ఇస్తాడు. ఎవరి కలిమాను వారు చదువుచున్నారో వారి జీవిత లక్ష్యం దేవున్ని పొందడం. కాని వీరు మాత్రం ప్రపంచం కోసమే జీవిస్తారు, ప్రపంచం కోసమే మరణిస్తారు. ” సాదారణ ముసల్మానులు “ గుర్ గుర్ అనే స్థితి వచ్చునంత వరకు ఇలాగే ఉంటారు. ” మరణం సంభవించు తున్నప్పుడే వారికి అల్లాహ్ గుర్తుకు వస్తాడు. “ ప్రపంచమే వారి లక్ష్యం, ప్రేమ, ఆకాంక్ష. అలాంటప్పుడు నేను రసూలుల్లాహ్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లంను అనుసరిస్తున్నానని ఎలా చెప్పగలడు. ఇది చాలా ఆలోచించదగిన విషయం. దీనిని సాధారణ ఆంశంగా భావించవద్దు. ముసల్మానుడిగా జీవించడం సులువుకాదు. రసూలుల్లాహ్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లంను అనుసరిం మరియు ఇస్లాం యొక్క ఆదర్శం ఎప్పటి వరకైతే తమలో జనించవో అప్పటి వరకు తృప్తిగా ఉండకూడదు. ఇది కేవలం పొట్టు మాత్రమే. ఒకవేళ అనుసరించకుండానే ముసల్మానుడివని ప్రకటించుకున్నచో ” ఒకవేళ ఆ హజ్రత్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లంను అనుసరించకుండానే ముసల్మానుడిగా పిలువబడుచున్నచో ఎలాంటి ప్రాధాన్యత ఉండదు. కేవలం పొట్టుగానే భావించబడుతుంది. “ పేరు మరియు పొట్టును చూసి సంతోషించడం వివేక వంతుల పని కాదు. ” వారు (అ) ఒక ఉదాహరణను ఇచ్చారు. “ ఒక యూదుడిని ఒక ముసల్మానుడు నీవు ముసల్మానుడివి కమ్ము అని అన్నాడు. అందుకు ఆ యూదుడు నీవు కేవలం పేరును చూసి మురిసి పోకుము అని అన్నాడు. ” ముసల్మానుడిని అని అన్నంత మాత్రమున సంతోషించకుము. ఆ యూదుడు ఇలా అన్నాడు. “ నేను నా కుమారుడి పేరు ఖాలిద్ అని పెట్టాను. కాని సాయంత్రం కాక ముదే అతనిని సమాధి చేసి వచ్చాను అని అన్నాడు. ” అతడు ఎల్లప్పుటికీ ఉండేవాడు కాదు. చాలా సంవత్సరాల జీవితాన్ని కూడ అతడు పొందలేదు.

“ కావున వాస్తవాన్ని గ్రహించుము. కేవలం పేర్లను చూసి మురిసిపోకుము.

ఒక వ్యక్తి ఒక వైభవోపేతుడైన ప్రవక్త సమాజికుడిగా ప్రచారం చేసుకుంటూ అవిశ్వాసుల వలే జీవితంను గడపడం ఎంత సిగ్గుచేటు. మీరు మీ జీవితంద్వారా ముహమ్మద్ రసూలుల్లాహ్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం ఆదర్శమును చూపించండి. ఆ స్థితినే ఏర్పర్చుకోండి. ఒకవేళ ఆ స్థితి మీలో లేనిచో మీరు దుష్టుల అడుగుజాడలో నడుచు వారగుదురు. ” చాలా పెద్ద హెచ్చరిక ఇది. పైతాన్ కు అనుచరులు అవుతారు. దాని వెనకాల నడుచువారు అవుతారు. “ మొత్తానికి ఈ విషయం నేడు సులువుగా అర్థమవుతుంది. అల్లాహ్ తాలా అభిమానుడిగా మారడమే మానవుని యొక్క జీవిత ఉద్దేశం, లక్ష్యం కావలెయును. ఎందుకనగా అల్లాహ్ తాలా యొక్క అభిమానుడివి కానంత వరకు, దేవుని అభిమానం దొరకనంత వరకు విజయవంతమైన జీవితాన్ని జీవించలేరు. ఎప్పటి వరకైతే రసూలుల్లాహ్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం ను స్వచ్ఛమైన విధేయతతో అనుసరించనంత వరకు ఇస్లాం అంటే ఏమిటి? అని రసూలుల్లాహ్

సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం చూపిన ఇస్లాంను అనుసరించనంత వరకు, మీలో ఇస్లాంను పుట్టించుకోనంత వరకు మీరు దేవుని అభిమానులు కాలేరు. ”

(మల్బూజాత్ సంపుటి 2, పుట 187-188, ఎడిషన్ 1984)

మరల వారు ఇలా తెలిపారు: “ఒక సాధారణ ప్రాపంచిక వ్యక్తి జీవితాన్ని జీవించినట్లుగా జీవించుటకు మన జమాఅత్ను ఏర్పాటు చేయలేదనే విషయాన్ని గుర్తుంచుకొనుము. కేవలం నోటితో మేము ఈ జమాఅత్లో చేరినాము అని చెప్పడానికి , ఆచరణ అవసరం లేదని భావించడానికి కాదు. దురదృష్టం కొద్ది నేటి ముసల్మానుల పరిస్థితి ఈ విధముగానే ఉన్నది. మీరు ముసల్మానుల? అని అడిగినచో షుకర్ అల్ హందులిల్లాహ్ అని సమాధానం ఇస్తారు. కాని సమాజ్లు చేయరు, దైవక్షేత్రాలను కూడ గౌరవించరు. కావున నేను మీ నుండి కేవలం నోటితో అంగీకరింపును, ఆచరణ రహితముగా ఉండడాన్ని కోరుకోవడం లేదు. ఇది చాలా అసమర్థ జీవితం. దేవుడు ఇలాంటి జీవితాన్ని ఇష్టపడడు. ప్రపంచ ఈ స్థితియే అల్లాహ్ తాలా నుండి నేను ఒక సంస్కర్తగా రావడానికి కారణముగా నిలిచింది. కావున నేడు ఒకరు నాతో అనుబంధాన్ని పెంచుకొని, తమ స్థితి గతులను సంస్కరించుకోకుండా, ఆచరణల సామర్థ్యాన్ని పెంచుకోకుండా కేవలం నోటితో అంగీకరించడమే సరిపోతుందని భావించినచో అతడు తన నడవడిక ద్వారా నా అవసరం లేదని బలపరుస్తూన్నాడని అర్థం. ”

తన నడవడిక ద్వారా మసీద్ మౌవూద్ అవతరణ యొక్క అవసరం లేదని చెప్పుతున్నాడు. “ మరల మీరు ఒకవేళ మీ నడవడిక ద్వారా నా అవతరణ వ్యర్థమని నిరూపించదలచినచో మీరు నాతో అనుబంధాన్ని పెంచుకోవడంలో ఏ మాత్రం అర్థం ఉండదు. నాతో అనుబంధాన్ని పెంచుకోదలచినచో నా అవతరణ యొక్క లక్ష్యాలను, ఉద్దేశాలను పూర్తి చేయుము. ఆ లక్ష్యాలు, ఉద్దేశాలు ఏమిటనగా, దేవుని ముందు మీ స్వచ్ఛతను, విధేయతను ప్రదర్శించుము. ఖుర్ఆన్ షరీఫ్ బోధనలకు అనుగుణముగా ఏ విధముగానైతే రసలుల్లాహ్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం మరియు వారి అనుచరులు నడిచి చూపించారో అదే విధముగా మీరు కూడ నడిచి చూపించుము. ఖుర్ఆన్ కరీం యొక్క అసలైన ఉద్దేశాన్ని అర్థం చేసుకొనుము, అందుకు అనుగుణముగా నడుచుకొనుము. కేవలం నోటితో అంగీకరిస్తూ నడవడికలో ఎలాంటి మార్పు, ఉత్సాహాంను చూపనిచో అది అల్లాహ్ సన్నిధిలో ఆమోదయోగ్యము కాదు. అల్లాహ్ తాలా ఏర్పాటు చేయాలనుకున్న జమాఅత్ ఆచరణల రహితముగా ఎన్నడు సాధ్యం కాదనే విషయాన్ని మీరు గుర్తుంచుకోండి. ఇది ఎంతగాపు జమాఅత్ అనగా దీనిని హజ్రత్ ఆదమ్ ఆలైహిస్సలాం కాలం నుండే తయారు చేయాలని నిశ్చయించుకోవడం జరిగింది. ఈ వాగ్దానంను గూర్చి ప్రతి ఒక్క ప్రవక్త తెలియ పరుస్తూనే వచ్చాడు. కావున ఈ జమాఅత్ విలువను గుర్తించండి. దీనిని విలువను గుర్తించడం అనగా మీరే సత్యవంతులైన వర్గీయులని మీ ఆచరణల ద్వారా నిరూపించండి.”

(మల్బూజాత్ సంపుటి 3, పుట 370-371, ఎడిషన్ 1984)

దానిని నిరూపించవలసి ఉంటుంది. ఒకవేళ మనం హజ్రత్ మసీద్ మౌవూద్ అలైహిస్సలాతు వస్సలాం గారి బైఅత్ ఆ హజ్రత్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం చేసిన భవిష్యవాణి ప్రకారం రావలసిన మసీద్ మరియు మహ్మీ వీరే (అ) అనే నమ్మకంతో చేసినట్లయితే అప్పుడు మనం మనలో ఒక పవిత్రమైన మార్పును సృష్టించుకోవలసి ఉంటుంది. ఒక విప్లవాన్ని రాజేసుకోవలసి ఉంటుంది. ప్రపంచం కొరకు ఒక ఆదర్శవాదిగా నిలవవలసి ఉంటుంది. దేవుని హక్కులను అతని దాసుల హక్కులను చెల్లించు ప్రామాణికమును కూడ స్థిరపర్చుకోవలసి ఉంటుంది. రమజాన్లో మనం నేర్చుకున్న క్రమశిక్షణను సంవత్సరం మిగిలిన మాసాలలో కూడ పాటించవలసి ఉంటుంది. హజ్రత్ మసీద్ మౌవూద్ అలైహిస్సలాం గారి పదాలలో ఒక కార్యచరణను నేను మీ ముందు పెట్టాను. దానికి అనుగుణముగా నడుచుకోవడానికి కూడ పూర్తి స్థాయిలో ప్రయత్నించవలసి ఉంటుంది. మీ సమాజ్లను శ్రద్ధతో చదవాలి. ఖుర్ఆన్ కరీంను అనుసరించాలి. ఒకరు మరొకరి హక్కులను నెరవేర్చాలి, దైవత్వ స్థాపనకు అన్ని రకాల త్యాగాలు చేయుటకు ముందుకు

అహ్మద్ బోధనలు
దైవ ప్రవక్త సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం ఇలా సెలవిచ్చారు: “ఒక సమాజానికి ప్రారంభములో నేను, అదే సమాజానికి చివరిలో ఈసా ఇబ్నే మరియు ఉన్నచో ఆ సమాజం ఎన్నడు నాశనం కాదు.” (కంజూలుల్ ఆమాల్, హర్స్ అల్ ఖాఫ్, కితాబుల్ ఖియామతు, బాబ్ ఖరూజుల్ మహ్మీ, 38671)

దుఆ ఆశించువారు: **Muhammad Nazeer Ahmad sb, Ameer Zila warangal, (Telangana)**

రావాలి. అప్పుడే మనం బైఅత్ హక్కును నెరవేర్చిన వారము అవుతాము. అల్లాహ్ తాలా ఇందుకు మనకు అనుగ్రహాన్ని ప్రసాదించుగాకా!.

దుఆలు కూడ చేయండి. ప్రపంచ పరిస్థితులు చక్కబడాలని ప్రపంచం కొరకు కూడ దుఆలు చేయండి. పరస్పరం కొనసాగుతున్న శత్రుత్వం, ఒక దేశం మరొక దేశంపై దాడులు చేస్తుంది. వారికి కొంతైన తెలివితో వ్యవహరించినచో బాగుండేది. ఇలాంటి వాటినుండి తప్పకోవాలి. లేనిచో ప్రపంచం చాలా వినాశం వైపు వెళ్ళును. అందరు తమ సృష్టికర్తను గుర్తించాలి. అప్పుడే ఈ విపత్తు నుండి బయట పడుతారు.

అదే విధముగా దైవఖైదీలను గూర్చి, జమాఅత్ యొక్క దైవఖైదీల కొరకు దుఆలు చేయండి. పాకిస్తాన్లో అహ్మదీయుల పరిస్థితులు చక్కబడడం కోసం దుఆలు చేయండి. ప్రపంచంలోని ఇతర దేశాల పరిస్థితులు కూడ చక్కబడడం కోసం దుఆలు చేయండి. అఫ్ఘానిస్తాన్లో కూడ దైవ ఖైదీలున్నారు. వారి కోసం కూడ దుఆలు చేయండి. అల్ జజాయిర్లో కూడ దైవ ఖైదీలున్నారు వారి కోసం కూడ దుఆలు చేయండి. పాకిస్తాన్లో ఉన్నటు వంటి చట్టాల వలన అన్ని చోట్ల మరియు మౌల్వీల భయం వలన లేదా ప్రజల భయం వలన ఆ దేశ న్యాయమూర్తులు సరైన తీర్మాణం చేయలేక పోవుచున్నారు. అల్లాహ్ తాలా పరిస్థితులను చక్కదిద్దుగాకా! పాకిస్తాన్లో కూడ అహ్మదీయులు స్వతంత్రముగా ఉండురు గాకా!.

సమాజ్ తరువాత ఒక జనాజ సమాజ్ను చదువించెదను. ప్రత్యక్ష జనాజ సమాజ్. గౌ|| అబ్దుల్ బాఖి అర్షద్ గారిది. వీరు యు.కేలోని అష్షర్ఖతుల్ ఇస్లామీయ కు చైర్మన్ గా కొనసాగుచున్నారు. డాక్టర్ అబ్దుల్ హమీద్ ఫైనలబాద్ గారి కుమారుడు. ఏప్రిల్ 27వ తేదినా 88 సంవత్సరాల వయస్సులో వీరు మృతి చెందారు. ఇన్నా లిల్లాహి వ ఇన్నా ఇల్లైహి రాజివూన్.

హజ్రత్ మసీద్ మౌవూద్ అలైహిస్సలాం గారి అనుచరుడు హజ్రత్ మియాం చిరాఫ్ దీన్ రజియల్లాహ్ అన్హు గారి ముని మనుమడు. మరియు హజ్రత్ ముహమ్మద్ హుస్సేన్ రజియల్లాహ్ తాలా అన్హు మర్హమ్ ఈసా గారు మరియు ఒకానొక సమయంలో హజ్రత్ ముస్లీమ్ మౌవూద్ రజిగారి ప్రైవేట్ సెక్రటరీగా ఉన్న మియాం ముహమ్మద్ యూసూఫ్ గారు వారి వంశానికి చెందినవారే. అర్షద్ బాఖి గారు 1955వ సంవత్సరంలో ఇంగ్లాండ్ వచ్చారు. ఇక్కడే వారు ఎలక్ట్రికల్ ఇంజనీర్ను పూర్తి చేశారు. మస్లిద్ ఫజల్ (అతిథి గది)లోనే వీరు తమ భార్యతో ఉండేవారు. 1963లో వీరికి ఉధ్యోగం దొరకడంతో సౌది అరబ్ వెళ్ళిపోయారు. 1972 వరకు అక్కడే ఉన్నారు. సౌది అరబ్లో ఉన్న సమయంలో వీరికి హజ్ మరియు ఉమ్రా కోసం వచ్చే అహ్మదీయులకు సేవచేసుకొను భాగ్యము లభించినది. వారిలో కొందరు అనుచరులు కూడ ఉన్నారు. సౌది అరబ్లో ఉన్నకాలంలో వీరు అహ్మదీయులైనందున కొన్ని రోజుల వరకు దైవ మార్గపు ఖైదిగా కూడ జీవితాన్ని గడుపు భాగ్యాన్ని పొందారు. అహ్మదియ్యత్ను వీడినచో విడుదల చేస్తాము అని ఒక ఆఫీసరు కూడ వారికి ఇచ్చారు. కాని వారు ఖైదిని భరించారు గాని అహ్మదియ్యత్ను వీడలేదు. మొత్తానికి వారిని 1972లో దేశం నుండి వెళ్ళగొట్టారు. అందువలన వారు మరల యు.కేకు వచ్చారు. ఇక్కడికి వచ్చిన తరువాత చివరి క్షణాల వరకు జమాఅత్కు సేవచేయు భాగ్యాన్ని పొందారు. అనేక పదవులను చేపట్టారు. హజ్రత్ ఖలీఫతుల్ మసీదురాబేహ్ రహ్మా గారు ప్రస్థానం చేసిన సమయంలో వారిని తీసుకరావడం కోసం హాలెండ్కు వెళ్ళారు. వారు హాలెండ్ నుండి హుజూర్తోనే యుకేకు వచ్చారు. సెక్రటరీ జాయిదాద్గా సేవలందించు భాగ్యము వారికి యుకేలో లభించింది. ఇస్లామాబాద్లో భూమిని కొనుగోలు చేసిన తరుణంలో వీరు చాలా కీలక పాత్రను పోషించారు. నాయబ్ అమీర్ యు.కే గా కూడ వీరు చాలా సేవలందించు భాగ్యాన్ని పొందారు. జల్నా సాలానా యు.కే అధికారిగా, చైర్మన్ ఆఫ్రికా ట్రేడ్, చైర్మన్ అష్షర్ఖతుల్ ఇస్లామీయగా చాలా కాలం పాటు సేవలందించు భాగ్యాన్ని పొందారు. వీరి జ్ఞాపకార్థం ఇద్దరు కుమారులు, ఇద్దరు కుమార్తెలు ఉన్నారు. వారి ఒక కుమారుడు నబీల్ అర్షద్ ఇక్కడ యు.కేలో చాలా గొప్పగా జమాఅత్కు సేవలందిస్తున్నారు.

అహ్మద్ బోధనలు
“ఒక ముసల్మానుడి విశిష్ట లక్షణమేమనగా, తన ముసల్మాను సోదరుడిని చూసినప్పుడు అతని కోసం దగ్గరిగా కూర్చోవలెను.” అనగా అతనికి కూడ కూర్చోవడానికి చోటును ఇవ్వవలెను. (మిష్కాతుల్ మసాబిహ్, కితాబుల్ అదబ్, బాబుల్ఖియామ్, ఫసలుస్సాలిన్)

దుఆ ఆశించువారు: **Muhammad Vazeer Ahmad sb Babu, Ameer Zila Mahboobnagar, (Telangana)**

వీరిని గూర్చి కార్యాలయానికి చెందిన పూర్వపు సేవకులైన ముబష్షిర్ జఫర్ గారు ఇలా తెలిపారు. వారు స్వచ్ఛందముగా జమాఅత్ కు సేవచేయు భాగ్యమును పొందినారు. జమాఅత్ నుండి వారికి ఎలాంటి అలవెన్స్ ఇచ్చేవారు కాదు. అయినా కూడ వారు చాలా బాధ్యతతో సేవ చేసేవారు. సమయపాలనను పాటించేవారు. వయస్సు పైబడిన కూడ ప్రతిరోజు 8 నుండి 10 గంటల వరకు కార్యాలయంలో కూర్చునేవారు. అనారోగ్యమును గూర్చి కూడ ఏ మాత్రం పట్టించుకునే వారు కాదు. మరల ఇలా తెలిపారు. వారికి ఉన్నటు వంటి మరో ప్రత్యేకత ఏమిటంటే వారి పనిని వారే స్వయముగా తమ స్వహస్తాలతో చేసేవారు. టీ ని కూడ వారే స్వయముగా తయారు చేసుకునేవారు. ఒకవేళ ఎవరైన వారికి టీ తీసుకవచ్చి ఇచ్చినచో వారు ఎవరిని కూడ ఆ టీ కప్పును కడుగనిచ్చేవారు కాదు. వారే స్వయముగా కడుగేవారు. కొన్ని సందర్భాలలో మధ్యాహ్న భోజన సమయంలో అక్కడి డేయర్ పార్క్ లో కొన్ని గిన్నేలను బల్లాపై వదిలి వెళ్ళేవారు. వీరు ఇతరులకు పని చేప్పే బదులు వీరే స్వయముగా ఆ గిన్నేలను తీసి ఆ తరువాత ఆ బల్లాను శుభ్రం చేసేవారు. కొన్ని సందర్భాలలో అవసరం వచ్చినప్పుడు మరుగుదొడ్లను శుభ్రం చేయు వారు రానియేడల వారే శుభ్రం చేసేవారు. ఎంత గొప్ప అధికారి అనగా చాలా వినయంగా సేవ చేసేవారు. చాలా కష్టపడేవారు. వారికి జ్ఞాపకశక్తి కూడ బాగా ఉండేది. జమాఅత్ నగదును పొదుపుగా ఖర్చుచేస్తూ, వారిపై ఉన్నటు వంటి బాధ్యతలను వాటిని చివరి క్షణాల వరకు చాలా గొప్పగా నిర్వర్తించుతూ వచ్చారు. సమాజ్ విషయంలో చాలా క్రమబద్ధతను పాటించేవారు. సామూహికముగా సమాజ్ చదివేవారు. ఖిలాఫత్ ను చాలా గౌరవించేవారు. వర్తమాన ఖలీఫా నుండి ఏదేని ఆదేశం లభించినచో వారి అభిప్రాయం అందుకు భిన్నముగా ఉన్నాకూడ వెంటనే నిష్కలమైన మనస్సుతో పూర్తి స్వచ్ఛతతో ఆచరించేవారు. ఆ సమయంతో తమ అభిప్రాయాలను, సలహాలను కూడ మర్చిపోయేవారు. వదూద్ మలక్ గారు ఇలా తెలిపారు. నేను చిన్నవాడిని, వారికంటే వయస్సులో చాలా చిన్నవాడిని. అయినా కూడ వారి వద్దకు ఎప్పుడు వెళ్ళిన కూడ చాలా ప్రేమతో మంచి మాటలు చెప్పేవారు. ఎంతో మర్యాదగా వ్యవహరించేవారు. నాతో ఎలా వ్యవహరించేవారనగా నేను చిన్న వాడని కాదు. వారి వయస్సు వాడిని అన్నట్లుగా వ్యవహరించేవారు.

వారిని గూర్చి ముసీరొద్దీన్ శంష్ గారు కూడ ఈ విధముగా వ్రాసారు: ఇస్లామాబాద్ లో ఉన్నటు వంటి ఇళ్ళయొక్క అవసరాన్ని తెలుసుకరమ్మని హజ్రత్ ఖలీఫతుల్ మసీహుర్రాబేహ్ రహ్మా గారు వారికి బాధ్యతలు అప్పగించారు. వారు ఎంతో గొప్పగా ఆ బాధ్యతలను నెరవేర్చినారు. అదే విధముగా అష్షిర్ఖతుల్ ఇస్లామీయా యొక్క బాధ్యతలను కూడ వారు చాలా గొప్పగా చివరి క్షణాల వరకు నెరవేర్చినారు. ఎం.టి.ఏ తో కూడ వారికి అనుబంధం ఉండేది. ఎం.టి.ఏ కు చెందిన ఆర్థిక వ్యవహారాలన్నింటిని లేదా కాంట్రాక్ట్ కు చెందిన పనులలో కూడ వారు చాలా క్రీయశీలతను పోషించారు. అల్లాహ్ తాలా వారిని కరుణించుగాకా! వారిపై దయ చూపుగాకా!. వారి స్థాయిని పెంచుగాకా!. వారి పిల్లలకు కూడ ధార్మిక సేవ చేయు భాగ్యమును కల్పించుగాకా! స్వచ్ఛతతో, విధేయతతో, జమాఅత్ మరియు ఖిలాఫత్ తో అనుబంధాన్ని కొనసాగించుదురు గాకా!. సమాజ్ తరువాత నేను ముందుగా తెల్పినట్లుగా వారి ప్రత్యక్ష జనాజ సమాజ్ ను చదువించెదను.

..... ○○○.....

(1957) హజ్రత్ సుహైల్ బిన్ సఅది రజియల్లాహు అన్హు ఇలా ఉల్లేఖించారు. రసూలుల్లాహ్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం ఇలా తెలిపారు: ఇస్లామ్ త్వరగా చేసినన్ని రోజులు ప్రజలు లాభధాయకంగానే ఉంటారు.

<p>వర్తమాన ఖలీఫా వాఖ్యములు</p>	<p>“అల్లాహ్ మరియు అతని ప్రవక్త పట్ల సంపూర్ణ ప్రేమాభిమానాలు లేనంత వరకు ప్రాపంచిక ప్రేమ తగ్గదు, అదే విధముగా మరణించు సమయంలో మానవునికి మనశ్శాంతి లభించదు, మరణ సమయంలో కల్గే ఆందోళన కూడ దూరం కాదు. ” (జుమా ప్రసంగం 14 సెప్టెంబర్ 2018)</p>
<p>దుః ఆశించువారు: Darga sb, jamat Ahmadiyya Vizag (A.P)</p>	

సయ్యదినా హజ్రత్ అమీరుల్ మోమినీన్ ఖలీఫతుల్ మసీహుల్ ఖామిస్ అయ్యుద్దహుల్లాహ్ తాలా బినస్రిహిల్ అజీజ్ గారి జర్మని పర్యటన (సెప్టెంబర్ 2013)

24 జూన్ 2013 పోమవారం

హుజూర్ అన్వర్ అయ్యుద్దహుల్లాహ్ తాలా బినస్రిహిల్ అజీజ్ గారు ఉదయం 4:15 నిమిషాలకు మస్జిద్ కు చేరుకొని ఫజర్ నమాజ్ చదువించారు. సమాజ్ చదువించిన తరువాత హుజూర్ అన్వర్ అయ్యుద్దహుల్లాహ్ తాలా బినస్రిహిల్ అజీజ్ గారు తమ నివాసానికి వెళ్ళిపోయారు.

ఉదయం హుజూర్ అన్వర్ అయ్యుద్దహుల్లాహ్ తాలా బినస్రిహిల్ అజీజ్ గారు కార్యాలయపు ఉత్తరాలను, లేఖలను, ప్రపంచపు వివిధ దేశాల నుండి వచ్చిన ఫ్యాక్స్ మరియు నివేదికలను పరిశీలించారు. ఆపై అందుకు అనుగుణముగా సూచనలు ఇచ్చారు.

కార్యక్రమము ప్రకారం ఉదయం 11:30 నిమిషాలకు హుజూర్ అన్వర్ అయ్యుద్దహుల్లాహ్ తాలా బినస్రిహిల్ అజీజ్ గారు కార్యాలయానికి వచ్చారు. ఆపై కుటుంబ మరియు వ్యక్తిగత వ్యక్తులతో ములాఖాత్ యొక్క కార్యక్రమము ప్రారంభమైనది.

వ్యక్తిగత మరియు కుటుంబ సభ్యులతో ములాఖాత్ ఈ రోజు కార్యక్రమము ప్రకారం 40 కుటుంబాలకు చెందిన 118 మంది సభ్యులు మరియు 31 మంది వ్యక్తిగత సభ్యులు తమ ప్రయతమ ఖలీఫాగారితో ములాఖాత్ అయ్యే భాగ్యమును పొందారు. ఆయ కుటుంబ సభ్యులు మరియు వ్యక్తులు తమ ప్రయతమ ఖలీఫాతో కలసి ఫోటో దిగే అదృష్టాన్ని కూడ పొందారు.

ములాఖాత్ కోసం వచ్చిన కుటుంబాలు మరియు వ్యక్తులు జర్మనీకి చెందిన ఈ క్రింది జమాఅత్ల నుండి వచ్చారు. లహార్, హనవు, మన్ హేమ్, రుస్సేల్నేహిం, డామ్ స్టాడెట్, ఇసెర్లేహ్, ఒబెరురుసేల్, గొప్పిన్ గెన్, వైల్లిన్ గెన్, బొచ్ లెట్, బోంచమ్, గ్రీషియం, మర్ బర్గ్, ప్లూడా, హైడెల్ బెర్గ్.

ములాఖాత్ కోసం వచ్చిన కుటుంబాలకు చెందిన సభ్యులు హుజూర్ అన్వర్ అయ్యుద్దహుల్లాహ్ తాలా బినస్రిహిల్ అజీజ్ గారి సన్నిధిలో తమ సమస్యలను, కష్టాలను, బాధలను విన్నవించుకోని దుఆలు చేయమని అభ్యర్థించారు. ఆపై హుజూర్ అన్వర్ నుండి మార్గదర్శకాలను పొందారు. అనారోగ్యంతో ఉన్నవారు తమ స్వస్థత కోసం దుఆలు చేయించుకున్నారు. కొన్ని ఇతర సమస్యలు, బాధలో ఉన్నవారి కొరకు వాటి విముక్తి కొరకు వారి కుటుంబ సభ్యులు దుఆలు చేయించుకున్నారు. తల్లిదండ్రులు తమ పిల్లలకు వివాహ సంబంధాలను గూర్చి సూచనలు, సలహాలు తీసుకున్నారు. మొత్తానికి ప్రతి ఒక్కరు తమ తమ సమస్యల నుండి మనశ్శాంతిని పొంది ఎన్నడు అంతమొందని దుఆల ఖజానాలను తీసుకొని బయలుదేరినారు.

హుజూర్ అన్వర్ అయ్యుద్దహుల్లాహ్ తాలా బినస్రిహిల్ అజీజ్ గారు ఎంతో కరుణా దృక్పథంతో ములాఖాత్ సందర్భములో విద్యార్థుని, విద్యార్థులకు పెన్నులను బహుకరించారు. చిన్న పిల్లలకు చాక్లెట్స్ ను అందించారు. ఎంతటి అదృష్టవంతమైన కుటుంబాలు అవి. వారి బాలబాలికలు తమ ప్రయతమ ఖలీఫాతో కొన్ని క్షణాలు గడిపారు. అంతేగాకా హుజూర్ అన్వర్ అయ్యుద్దహుల్లాహ్ తాలా బినస్రిహిల్ అజీజ్ గారి శుభప్రదమైన హస్తము నుండి బహుమతులను పొందారు. వారి జీవితంలో మరుపురాని జ్ఞాపకంగా నిలిచాయి.

ములాఖాత్ కార్యక్రమం మధ్యాహ్నం 2 గంటలకు ముగిసింది, ఆ తరువాత హుజూర్ అన్వర్ అయ్యుద్దహుల్లాహ్ తాలా బినస్రిహిల్ అజీజ్ గారు తమ నివాసానికి చేరుకున్నారు.

నేటి కార్యక్రమం మేరకు మోర్ఫేల్ డెన్ వాల్ డోర్ఫ్ నగరంలో “ మస్జిద్

సాబిర్ బుర్ఖా హౌస్ ఖాదియాన్

SABIR BURQA HOUSE
ALL TYPES OF READYMADE BURQA



ఫోన్ ద్వారా ఆర్డర్లు పంపినచో బుర్ఖాలు
కళియర్ ద్వారా కూడా పంపబడును

CIVIL LINES ROAD, OPP: FOUR STORY QADIAN
CONTACT NO:98884 45694 (SABIR AHMAD)

బైతుల్ సుబ్హాన్"కు మరియు ఫ్లోరేయం నగరంలో " మస్జిద్ బైతుల్ అతా"కు శంకుస్థాపన కార్యక్రమం ఏర్పాటు చేశారు.

జనాజ నమాజ్

4గంటలకు హుజూర్ అన్వర్ అయ్యదహుల్లాహ్ తాలా బినస్రిహిల్ అజీజ్ గారు తమ నివాసం నుండి విచ్చేసి ఆయా కార్యక్రమాలకు బయలు దేరుటకు ముందు హుజూర్ అన్వర్ అయ్యదహుల్లాహ్ తాలా బినస్రిహిల్ అజీజ్ గారు ఈ క్రింది రెండు ప్రత్యక్ష మరియు 10 పరోక్ష జనాజ నమాజ్లను చదువించారు. జనాజ నమాజ్ను చదువించుటకు ముందు హుజూర్ అన్వర్ అయ్యదహుల్లాహ్ తాలా బినస్రిహిల్ అజీజ్ గారు ప్రత్యక్ష జనాజకు చెందిన కుటుంబ సభ్యులను పరామర్శించి సంతాపం తెలియపరిచారు. ఆపై వారితో కరాచాలం చేశారు.

ప్రత్యక్ష జనాజ నమాజ్

1-గౌ|| అస్లం అయాజ్ గారు (తండ్రి మాలాన భక్ష్ గారు, బాంధి ప్రాంతీయులు) మృతుడు 21 జూన్ 2013న మృతి చెందారు. ఇన్నా లిల్లాహి వ ఇన్నా ఇలైహి రాజిమాన్. మృతుడు బాంధి జిల్లాలోని నవాబ్షా ప్రాంత వాస్తవ్యులు. చాలా పిన్న వయస్సులోనే వసియ్యత్ యొక్క శుభప్రదమైన వ్యవస్థలో చేరినారు. మృతునికి దైవ మార్గంలో ఖైదీచేయబడు అదృష్టం కూడ దక్కింది. వీరు చాలా కాలం పాటు బాంధి జమాఅత్కు సదర్ గా కొనసాగారు.

2-గౌ|| ఖాలిద్ హుస్సేన్ గారు. (మాయిన్ టాల్ జర్మనీ)

20 జూన్ 2013న వీరు 54 సంవత్సరాల వయస్సులో మృతి చెందారు. ఇన్నా లిల్లాహి వ ఇన్నా ఇలైహి రాజిమాన్. వీరికి జమాఅత్కు సేవ చేయాలనే ఉత్సాహం చాలా అధికముగా ఉండేది. 8 సంవత్సరాల పాటు జల్నా సాలానకు చెందిన ఆతిథ్య శాఖలో మరియు గత 10 సంవత్సరాలుగా ట్రాన్స్ఫోర్డ్ శాఖలో సేవలందించు భాగ్యమును పొందారు. వీరికి ప్రచారం చేయాలనే కుతూహలం కూడ చాలా అధికముగా ఉండేది. నాసిర్ బాఖ్లో మస్జిద్ నిర్మాణ సమయంలో శ్రమదానం ద్వారా వీరు అసాధారణమైన సేవలను అందించారు.

పరోక్ష జనాజ నమాజ్

1- గౌ|| సయ్యద్ హమీదుల్ హసన్ షా గారు (సంబడియాల్, సియాల్కోట్)

వీరు 12 జూన్ 2013న మృతి చెందారు. ఇన్నా లిల్లాహి వ ఇన్నా ఇలైహి రాజిమాన్. వీరి తండ్రి గారు గౌ|| అబ్దుల్ వహ్బ్ హిజాజి గారు ఒక కల వలన అహ్మదియ్యత్ను స్వీకరించారు. ఆ తరువాత వీరు కూడ అహ్మదియ్యత్ను స్వీకరించారు.

1974లో గుజ్ రాన్ వాలాలో వీరి ఇంటిని సంపత్తిని కాల్చివేశారు. వీరిని సోషల్ బైకాట్ చేశారు. అయినా కూడ ఆ పరిస్థితులన్నింటిని ఎంతో సహనంతో, ఓర్పుతో భరించారు. చివరి వరకు స్థిరముగానే నిలిచారు. వీరు ఖుద్దాముల్ అహ్మదియ్య ప్రాంతీయ ఖాయిద్గా, అన్నారుల్లాహ్ జయిమ్గా, నాయబ్ నాజిం అన్నారుల్లాహ్ జిల్లాగానే కాకుండా అనేక జమాఅతి పదవులలో సేవలందించు భాగ్యన్ని పొందారు. మృతుడు వసియ్యత్ చేశారు. వీరి ఒక కుమారుడు గౌ|| సయ్యద్ సయీదుల్ హసన్ షా గారు మురబ్బీ సిల్సీలాగా సేవలందిస్తున్నారు. ప్రస్తుతం నాయబ్ అమీర్ అవ్వల్ మరియు మిషురి ఇంచార్జ్ గేంబియాగా కూడ సేవలందించు భాగ్యన్ని పొందుతున్నారు.

2-గౌ|| రషీద్ భేగం (భదాల్- సియల్కోట్)

వీరు 12 మే 2013న మృతి చెందారు. ఇన్నా లిల్లాహి వ ఇన్నా ఇలైహి రాజిమాన్. మృతురాలు వసియ్యత్ వ్యవస్థలో చేరినారు. వీరి జ్ఞాపకార్థం ఇద్దరు కుమార్తెలు ఒక కుమారుడు ఉన్నారు. వీరు వీరి ఎకైక కుమారుడైన గౌ|| వఖాస్ అహ్మద్ గౌందల్ గారిని జమాఅత్కు అంకితం చేశారు. ప్రస్తుతం జామిఅ అహ్మదియ్య తంజానియాలో జమాఅత్కు సేవలందించు భాగ్యన్ని పొందుతున్నారు.

3- గౌ|| చౌద్రి రియాజ్ అహ్మద్ సాహి గారు (డిస్కా కలాం)

వీరు జూన్ 1వ తేదిన 81వ సంవత్సరాల వయస్సులో రబ్వాలో మృతి చెందారు. ఇన్నా లిల్లాహి వ ఇన్నా ఇలైహి రాజిమాన్. వీరు వృత్తి పరంగా ఉపాధ్యాయులు. వీరి జ్ఞాపకార్థం 3గురు కుమార్తెలు, 7 గురు కుమారులు ఉన్నారు. వీరి కుమారులలో ఒకరు గౌ|| జఫర్ ఇక్బాల్ సాహి గారు మురబ్బీ సిల్సీలా. ప్రస్తుతం పాకిస్తాన్లో జమాఅత్కు సేవలందిస్తున్నారు.

4-గౌ||తయ్యబ్ అలీ ఖాదిమ్ గారు (మాజి ముఅల్లిమ్ సిల్సీలా వఖ్ఫ్ జదిద్, నరగ్ పార్కర్ సింధ్)

వీరు 25 మే 2013న 76 సంవత్సరాల వయస్సులో మృతి చెందారు. ఇన్నా లిల్లాహి వ ఇన్నా ఇలైహి రాజిమాన్. వీరు 1964లో అహ్మదియ్యత్ను స్వీకరించు భాగ్యమును పొందారు. వీరి వంశంలో వీరు ఒక్కరే అహ్మదీయులు. అందువలన వీరు చాలా వ్యతిరేకతలను ఎదుర్కొన్నారు. వీరు 23 సంవత్సరాలు జమాఅత్కు సేవ చేయు భాగ్యన్ని పొందారు. వీరి జ్ఞాపకార్థం వీరి శ్రీమతితో పాటు 7 గురు కుమార్తెలను వదిలి వెళ్ళారు. వీరు వసియ్యత్ చేశారు.

5-గౌ|| అమీనా ఫర్హత్ ఖాన్ గారు ఆఫ్ హాలెండ్ (భర్త గౌ|| అబ్దుర్రహ్మాన్ ఖాన్ గారు, మాజి ముబల్లిఖ్ ఇంచార్జ్ అమెరికా)

వీరు 4 మే 2013న 86 సంవత్సరాల వయస్సులో మృతి చెందారు. ఇన్నా లిల్లాహి వ ఇన్నా ఇలైహి రాజిమాన్. వీరు హజ్రత్ మసీహ్ మాహూద్ అలైహిస్సలాం గారి అనుచరులైన హజ్రత్ సూఫి అహ్మద్ జాన్ రజి గారి ముని మనవరాలు. మరియు హజ్రత్ పీర్ మంజూర్ ముహమ్మద్ రజి గారి మనవరాలు. మరియు హజ్రత్ సర్దార్ కరం దాద్ఖాన్ రజి గారి కుమార్తె. ఇవియే గాకుండా హజ్రత్ ఖలీఫతుల్ మసీహుల్ అవ్వల్ రజి గారి శ్రీమతి హజ్రత్ సఫ్హూరా భేగం సాహిబా గారు మృతురాలి తల్లిగారి మేనత్త. మృతురాలికి తమ ప్రాంతంలో జనరల్ సెక్రటరీగా సేవలందించు భాగ్యము లభించినది. వీరు గౌ|| హిబతున్నూర్ ఫర్హాఖన్ అమీర్ జమాఅత్ హాలెండ్ గారి అత్తగారు. (తదుపరి సంచికలో)

(1వ పేజి తరువాత) ఒక మధ్య స్థాయికి చెందిన విశ్వాసుడు ఈ పదాన్ని ఉచ్చరించినచో దాని అర్థం నా పొరపాట్లను కప్పిపుచ్చి, ఉన్నతమైన ప్రగతిని సాధించు భాగ్యన్ని నాకు కల్పించమని అవుతుంది. ఒక సాధారణ విశ్వాసి ఈ పదాన్ని ఉచ్చరించినచో దాని అర్థమేమనగా, నా అడుగులను విశ్వాసంపైనే స్థిరముగా కొనసాగించుము. నా పాపాలు నా వినాశనానికి కారణం కాకుండా చూడుము అని అర్థం. ఒక సత్యాన్వేషకుడు ఆ పదాన్ని ఉచ్చరించినచో దాని అర్థమేమనగా నా పాపాలు నేను సన్మార్గములో నడవకుండా చేస్తున్నాయి కావున నీవే నా పాపాలను క్షమించుము అని అర్థం. కావున ఈ పదం యొక్క అర్థం విభిన్న సందర్భాలలో విభిన్న రీతిలో ఉంటుంది. ఉదాహరణకు జబ్బార్ అనే పదం కూడ ఉన్నది. ఈ పదాన్ని అల్లాహ్ కు వర్తింప జేసినచో దాని అర్థం సంస్కరించువాడు అని అవుతుంది. ఒకవేళ మానవునికి వర్తింపజేసినచో దాని అర్థం కృరుడు మరియు చట్టాన్ని ఉల్లంఘించు వాడని అర్థం. గుర్తుంచుకోవలసిన విషయమేమనగా అల్లాహ్ తాలా తన ప్రవక్తలను గూర్చి అల్లాహ్ యజ్జేతబీ మిర్రుసులిహీ అని తెల్పినాడు. కావున అల్లాహ్ తాలా వారిని ఎన్నుకున్నచో వారిలో పాపము ఎలా ఉంటుంది?. వారు ప్రపంచం నుండి వేరు చేయబడి దేవుని సన్నిధిలో కూర్చోబెట్టబడినప్పుడు వారి వద్దకు షైతాన్ ఎలా చేరుకుంటుంది?. షైతాన్ దేవుని నామ స్మరణతో పారిపోతుంది. అదే విధముగా మరొక చోట ఈ విధముగా తెలిపాడు: ఇన్న ఇబాది లైస ఒక అలైహిం సుల్తానున్ అనగా నా దాసునిపై నిశ్చయముగా నీకు ఎలాంటి ఆధిక్యత లభించదు. సృష్టి ధర్మమేమనగా, ఒక సాధారణ ప్రార్థన చేసేవ్యక్తినే అల్లాహ్ తాలా షైతాన్ నుండి కాపాడుతున్నచో అల్లాహ్ తాలా యొక్క ప్రత్యేక రక్షణలో ఉండే ప్రవక్తల వద్దకు షైతాన్ ఎలా వస్తాపోతూ ఉంటుంది?.

(తఫ్సీరే కబీర్, సంపుటి 3, పుట 489, ప్రచురణ 2010 ఖాదియాన్).

99633 83271 Pro. SK.Sultan 97014 62176

Oxygen Nursery
All kind of Plants are Available.

- Rajahmundry
- Kadiyapu lanka, E.G.dist.
- Andhra Pradesh 533126.
- #email. oxygennursery786@gmail.com

Love for All...Hatred for None

J.K WOOD WORKS Mob.9393727201

Spl.Capboard & Interior 7989385296

#8-125/A, Chandanagar, Hyderabad

దూర ఆశించువారు: **SK Meera sb, Jagadth giri gutta, Hyderabad, (Telangana)**

దైవ మార్గములలో ఖర్చు చేయడం.

అల్లాహ్ తాలా మానవున్ని ఈ ప్రపంచములో కేవలం తన దాసునిగా జీవితం కొనసాగిస్తూ, తన అనుగ్రహములను పొందు మార్గములను అనుచరించుటకే పుట్టించెను. తద్వారా మానవుడు ఈ ఆచరణాత్మక లోకం నుండి ఫలితములు అందించబడు లోకమునకు వెళ్లినప్పుడు తన జీవిత లక్ష్యంలో ఉత్తీర్ణుడై దైవానుగ్రహపు శాశ్వతమైన స్వర్గపు తోటలో ప్రవేశించును. ఈ వైభవోపేతమైన సాధన కోసం అల్లాహ్ తాలా మానవునికి కల్పించిన సువర్ణవకాశాలలో ఒక అవకాశం దైవ మార్గములో ఖర్చు చేయడం. అనగా అల్లాహ్ ప్రీతిని పొందుటకై స్వచ్ఛమైన మనస్సుతో ఖర్చు చేయడం. ఈ వ్యాసంలో ఈ అంశానికి చెందిన కొన్ని విషయాలను నేను మీ ముందు ప్రస్తావించెదను.

పవిత్ర ఖుర్ఆన్ సూక్తులు:

విశ్వాసుల సన్మార్గం, మార్గదర్శకం కోసం అల్లాహ్ తాలా పవిత్ర ఖుర్ఆన్ రూపంలో ఒక సంపూర్ణ ధర్మ శాస్త్రమును అవతరింపజేసెను. ఆ ధర్మ శాస్త్రమునకు హుదన్ లిన్నాన్ అని, ప్రత్యేకించి హుదన్ లిల్ ముత్తఖీన్ అని నామకరణము కూడ చేశాడు. అందులో మానవుడు తన జీవిత లక్ష్యమును సాధించుటకు కావలసిన అవసరాలకు చెందిన అంశాలన్నింటిని ఎంతో స్పష్టముగా వివరించాడు. ఆ అంశాలలో ఒక ప్రముఖమైన అంశంగా దైవ మార్గంలో తన సంపదను ఖర్చు చేయుటను చెప్పుకోవచ్చును. ఎంతో ప్రోద్బలముతో, ఎంతో విశ్లేషనలతో పవిత్ర ఖుర్ఆన్ లో బోధించిన విధానమును చూసినచో దైవ మార్గంలో ఖర్చు అంశంకు ఎంత ప్రాముఖ్యత ఉన్నదో మనకు అర్థమవుతుంది. అంతేగాకుండా ఆ మార్గంను అనుసరించినప్పుడే మానవుని జీవిత లక్ష్యం నెరవేరుతుందనే విషయం కూడ అర్థమవుతుంది.

పవిత్ర ఖుర్ఆన్ పారయణం ప్రారంభించాగానే బఖర అధ్యాయపు ప్రారంభపు ఈ సూక్తి మన శ్రద్ధను తనవైపు త్రిప్పుకొంటుంది. అల్లాహ్ తాలా ఇట్లు తెలిపెను:

“జాలిక్ కితాబు లా రైబ ఫిహీ, హుదల్లిల్ ముత్తఖీన్ ”

(బఖర:3)

అనగా ఈ పవిత్ర ఖుర్ఆన్ ఒక సమగ్ర మరియు సంశయము లేని ఎంతో వైభవోపేతమైన వాగ్దాత గ్రంథము. మరియు ధర్మ నిష్ఠాపరులకు ఇది మార్గదర్శకము. ఇక్కడ తలెత్తు సందేహం ఏమిటనగా, విశ్వాసులనగా ఎవరు?. మానవుడు విశ్వాసిగా ఎలా మారగలడు?. ఈ ప్రశ్నలకు సమాధానాలు ఇస్తూ అల్లాహ్ తాలా ఈ విధముగా తెలుపెను.

“ అల్లజీన యూమినూన బిల్ ఫైఖి వ యుఖీ మూనస్వలాత వ మిమ్మ రజక్ నాహుం యున్ ఫికూన్ ”

(బఖర:4)

విశ్వాసులనగా, కంటికి కనబడని దానిని విశ్వసించి ప్రార్థనలు సల్పువారు, మేమిచ్చిన దానిలో నుండి ఖర్చు చేయువారు.

ఈ సూక్తిలో ధర్మనిష్ఠాపరులకు అనగా వాస్తవముగా సఫలీకృతలు అగువారికి చెందిన రెండు ప్రాథమిక గుర్తులను తెలియజేయడమైనది. ఈ గుర్తుల ద్వారనే వారిని త్వరగా గుర్తుపట్టగలము. చివరికి మానవుడు ఈ మార్గాలను అనుసరించే తన జీవిత లక్ష్యమును, దేవుని ప్రీతిని, సామిప్యంను పొందగలడు.

ఈ సూక్తిలో అల్లాహ్ తాలా ధర్మ నిష్ఠాపరతను అనుసరించు, ధర్మనిష్ఠాపరతను అనుసరించని వ్యక్తికి చెందిన చిహ్నమును తెలుపడమైనది. ధర్మ నిష్ఠాపరుడు తన జీవితపు క్షణక్షణంను సమర్పించుకొను విధముగా తన జీవితమును జీవిస్తాడు. అంతేగాకా అతడు పొందినదంతయు కేవలం అల్లాహ్ తాలా అనుగ్రహము కరుణల వలనే సాధించాననే అవగాహనను కూడ కల్గి ఉంటాడు. హజ్రత్ మసీహ్ మౌహూద్ అలైహిస్సలాం ఈ నగ్న సత్యాన్ని ఎంతో అద్భుతముగా తెలియపర్చారు:

అన్ని నీవు అనుగ్రహించినవే, ఇంటి నుండి నేనేమి తీసుకరాలేదు.

ఆ అధికారిపై పూర్తి నమ్మకం కల్గిన తరువాతనే ఒక విశ్వాసుని జీవితము మంతయు ఈ విధముగా కొనసాగును. అనగా అతడు తన ప్రతి వస్తువును దైవానుగ్రహముగానే భావించి ఎంతో సంతోషంతో, నమ్మకంతో, స్వచ్ఛతతో, విశ్వాసంతో దేవుని మార్గంలో ఖర్చు చేయును, చేస్తూనే ఉండును. తన ధనము, ప్రాణము, గౌరవము, మానమును, తన దైవ శక్తి యుక్తులను అతని మార్గములో అర్పిస్తూనే ఉంటాడు. అతని మార్గంలో సర్వం సమర్పించిన తరువాత అతని అంతర్మధనం నుండి ఈ శబ్దం వినిపించును.

ప్రాణమును అర్పించెను, అది కూడ అతను ఇచ్చినదే వాస్తవమేమనగా దాని హక్కు నెరవేరలేదు.

హజ్రత్ మసీహ్ మౌహూద్ అలైహిస్సలాం ఈ విషయంను ఎంతో వివేక దృష్టితో ఈ విధముగా తెల్పిరి:

దేవున్ని ఆ ప్రజలే ప్రేమిస్తారు,

ఎవరు తమ సర్వస్వమును అతనిపై అర్పించెదరో.

ఉంటారు రాత్రింభవకృ ఆ భావనల చింతనలోనే,

ఆ అధ్యతీయుడు ఎప్పుడు ప్రీతిని చూపునని.

సమర్పించిరి అతనికి, ధనము, ప్రాణమును పదే పదే,

అయినా కూడ భయం వారి గుండెలలోనే ఉన్నది.

ధార్మిక అవసరాల కోసం తమ ధనమును ఖర్చు చేయు అంశంను గూర్చి పవిత్ర ఖుర్ఆన్ లో విరివిగా ప్రస్తావించడం జరిగినది. అల్లాహ్ తాలా ఈ విషయంలో పదే పదే ప్రోద్బల్యం చూపించాడు. సర్వజ్ఞుడైన మీ దైవం మీరు చేయు ధన త్యాగాలను వీక్షించును, గ్రహించును. అంతేగాకా అతడు వారి సత్కర్మలకు ఫలములను లెక్కగట్టి కాకుండా అసంఖ్యాకముగా, అతడు కోరిన వారికి అనంతముగా అనుగ్రహిస్తూనే ఉంటాడు.

అల్లాహ్ తాలా దైవ మార్గంలో ఖర్చు చేయు విషయమును దైవ మార్గములో పోరాడు అంశంతో సమానముగా పోల్చాడు. పైగా దీనిని ఒక వ్యాపార దృక్పథంగా వర్ణించాడు.

ఈ విషయాన్ని తెల్పుచూ అల్లాహ్ పవిత్ర ఖుర్ఆన్ లో ఈ విధముగా తెలుపెను:

“ఓ విశ్వాసులారా! మిమ్ములను ఒక బాధకరమైన శిక్ష నుండి ముక్తి నిచ్చు వ్యాపారమును గూర్చి మీకు నేను తెల్పుదునా?, మీరు అల్లాహ్ ను, అతని ప్రవక్తను విశ్వసించుము, అల్లాహ్ మార్గము నందు తమ ఆస్తి పాస్తులను, తన ప్రాణములతో యుద్ధము చేయుము, మీరు గుర్రెరిగినచో ఇది మీకు చాలా ఉత్తమమైనది. అతడు మీ పాపాలను క్షమించును, తీరములలో పంట కాలువలు ప్రవహించు స్వర్ణములలో సదా ఉండు, స్వర్ణములోని పవిత్ర గృహములలో మిమ్ములను ప్రవేశింప జేయును. ఇది చాలా గొప్ప విజయము. మీరు చాలా ఇష్టపడు మరొక శుభవార్త కూడ అల్లాహ్ వైపు నుండి సహాయము సమీప విజయమున్నది. కనుక నీవు విశ్వాసులకు శుభవార్త నిమ్ము.”

(సూరహ్ సఫ్ : 11-14)

ఈ సూక్తులలో అల్లాహ్ తాలా దైవ మార్గములో ఖర్చు చేయుటలో గల శుభములను సంక్షిప్తముగా, సంపూర్ణముగా వివరించడం జరిగింది. ప్రపంచములో లభించే బహుమానములు, దేవుని సహాయ సహకారములను గూర్చి కూడ ఇందులో పేర్కొనడం జరిగింది. అంతేగాకా ప్రళయ కాలంలో భయంకరమైన శిక్షల నుండి ముక్తిని పొందు మార్గములను గూర్చి, పాపముల క్షమాపణలను గూర్చి, శాశ్వతమైన దేవుని స్వర్గపు తోటలలో ప్రవేశించు విధానాలను గూర్చిన శుభవార్తలను ఇవ్వడం జరిగింది. ఆర్థిక త్యాగాలతో దైవ మార్గములో పోరాడు వారికి అల్లాహ్ తాలా యొక్క ఈ అనుగ్రహములన్నియు లభించును. ఈ అనుగ్రహములతో వారి ఇహ, పర లోకముల సంచులు నిండుతాయి.

ఈ అంశంను గూర్చి మరొక సూక్తిలో ఈ విధముగా గలదు:

ఇన్నల్లాహ్ షతర మినల్ మూమినీన అన్ పునహుం వ అవ్ వాలుహుం బి అన్నలహుం జన్నత. (తౌబా: 111)

అనగా: నిశ్చయముగా అల్లాహ్ విశ్వాసుల నుండి వారి ప్రాణాలను, వారి ధనమును వారికి స్వర్గమునిచ్చుటకై విక్రయములు జరుపెను.

చేసిన వాగ్దానాలను నెరవేర్చు సత్యమైన అల్లాహ్ నుండి ఒక వ్యక్తికి తాను జీవించి ఉండగానే స్వర్గమును పొందు శుభవార్త లభించినచో అతడు తన జీవిత లక్ష్యమును పొందిన వాడగును. ఈ సూక్తి చివరి భాగంలో అల్లాహ్ తాలా ఆర్థిక త్యాగాలను చేయు సైనికులకు ఎంతో స్పష్టముగా పదాలతో ఈ శుభవార్తనిచ్చెను. అదేమనగా, తమ రక్తంను చెటుటగా మార్చి సంపాదించిన పవిత్ర సంపద నుండి నా ప్రీతి కొరకు ఖర్చు చేయు వారలారా! నేను మీకు తెల్పునదేమనగా,

ఫస్తబ్షిరూ బిబిఇకు ముల్లజి బాయఅతుం బిహీ వ జాలిక హువల్ ఫౌజుల్ అజీం. (తౌబా: 111)

అనగా అతడితో చేసిన ఈ వ్యాపారమునకు మీరు సంతోషపడుడు, చాలా గొప్ప విజయమిదే.

మన కరుణామయుడైనా, దయాసాగరుడైనా అల్లాహ్ మనపై ఎంతటి

<p>EDITOR SYED RASOOL NIYAZ Mobile. :+91 9876332272 SUB EDITOR: MUHAMMAD AKBAR Mobile. :+91 9948692101 e-mail: mdakbar1451@gmail.com</p>	<p>REGISTERED WITH THE REGISTERAR OF THE NEWS PAPERS FOR INDIA AT NO: PUNTEL/2016/68817</p> <p>Weekly BADAR Qadian బదర్ తెలుగు వార పత్రిక</p> <p>Qadian- 143516, Distt: Gurdaspur (Pb.) INDIA</p> <p>POSTAL REG NO GDP-38/2020-2022, Vol. 7. Thursday, 23 JUN 2022 Issue No. 25.</p>	<p>MANAGER SHAIKH MUJAHID AHMAD Mobile. : +91 99153 79255 e-mail:managerbadrqnd@gmail.com www.alislam.org/badr</p>
--	--	---

ANNUAL SUBSCRIPTION:Rs.575/- (Per Issue: 11/-) (WEIGHT: 20-50, grms / issue)

ఉపకారం చేశాడనగా, అతడే మనలను పుట్టించెను, అతడే మనకు జీవితంను ప్రసాదించెను. అతడే సంపాదించే శక్తిని ఇచ్చెను, అంతకు మించి అతడు ఇచ్చిన అనుగ్రహము, అతని కరుణ ద్వారా సంపాదించిన ధనములో నుండి ఒక భాగమును అతని ప్రీతి కొరకు అతని మార్గములో ఖర్చు చేసినందున ఆ దైవం ఎంతో సంతోషించి ఫలితముగా స్వర్గము లభించుననే శుభవార్తను ఇచ్చెను. నిజము చెప్పదలచినచో ఒక విశ్వాసికి ఇంతకు మించిన మరొక అద్భుతమైన బహుమానం ఏదైన ఉండునా?.

దైవ మార్గములో ఖర్చు చేయు విషయంను గూర్చి, ఈ పుణ్యకార్యములో అలసత్వం వహించు వారిని నిర్లక్ష్యం వదిలివేయమని హెచ్చరిస్తూ అల్లాహ్ తాలా ఈ విధముగా తెలుపెను:

యా అయ్యు హల్లజీన ఆమను అన్ ఫికు మిమ్మ రజక్ నా కుం, మిన్ ఖబిలి అన్ యాతియ యౌమున్ ల్లా బైఉన్ ఫిహి వలా ఖుల్లతున్ వలా షఫా అతున్ వల్ కాఫిరూన హుముజ్వాలిమున్.
(సురహ్ బఖరహ్ : 255).

అనగా ఓ విశ్వాసులారా! క్రయ విక్రయాలు గాని, స్నేహము కాశ్రీనని, మధ్యవర్తిత్వము కాని ఉండని దినము రాక ముందే మేము మీకు ప్రసాదించిన దానిలో నుండి వినియోగపర్చుడు. అవిశ్వాసులే అన్యాయము చేయువారు.

ఇక్కడ గుర్తుంచుకోవలసిన విషయమేమనగా, దైవ మార్గములో ఖర్చు చేయని వారిని అల్లాహ్ తాలా దౌర్జన్యసుడని పేర్కొనెను. పరలోకములో లభించే అద్భుత బహుమానాలకు బదులుగా కేవలం తాత్కాలికమైన ఈ ప్రాపంచిక సంతోషాలకు, సౌఖ్యములకు ప్రాధాన్యత నిచ్చే వారిని మించిన మరొక దౌర్జన్యసుడు ఎవరైన ఉండునా?.

దైవానుగ్రహమును చేకూర్చునటు వంటి ఈ కొన్ని పవిత్ర ఖుర్ఆన్ సూక్తుల ప్రస్తావన తరువాత మనమిప్పుడు మన ప్రియతమ నాయకుడు హజ్రత్ ఖాతముల్ అన్సియా ముహమ్మద్ ముస్తఫా సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం గారి శుభప్రధమైన, మార్గ దర్శకమైన ప్రవచనములను కూడ పరిశీలించుదాం. ఆ హజ్రత్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం ఏ మానవుని వద్ద ఎలాంటి విద్యా బుద్ధులు నేర్చుకొని నిరక్షరాసులు, వారు కేవలం సర్వజ్ఞాణి అయిన అల్లాహ్ తాలా నుండే ప్రపంచము మొత్తంనకు మార్గదర్శకం చేయు, సన్మార్గం చూపు విద్యను అభ్యసించెను. ఆర్థిక త్యాగాలకు చెందిన అంశంలో కూడ వారు తమ సమాజీకులకు అసాధారణమైన మార్గదర్శకం చేసి చూపిరి. వాటిలో కొన్నింటిని ఉదాహరణగా మీ ముందు ప్రస్తావించెదను. వారి ప్రతి ఆదేశము ఎంతో శ్రద్ధతో చదువి, గుర్తుంచుకోవలసినవి.

ఒక దైవ ఉల్లేఖనంలో ఈ విధముగా గలదు: “ఓ ఆదమ్ సంతానమా! నీవు విశాల హృదయంతో దైవ మార్గములో ఖర్చు చేయుము. ఫలితముగా అల్లాహ్ తలా కూడ నీపై ఖర్చు చేయును. ”

(ముస్లిం కితాబు జుకాత్, హదీస్ 2308)

ఈ అంశంను గూర్చి మరొక సూక్తిలో ఈ విధముగా గలదు:

ఇన్నల్లాహ్ వత్తర మినల్ మూమినీన అన్ వసహుం వ అమ్ వాలుహుం బి అన్నలహుం జన్నత. (తౌబా: 111)

అనగా: నిశ్చయముగా అల్లాహ్ విశ్వాసుల నుండి వారి ప్రాణాలను, వారి ధనమును వారికి స్వర్గమునిచ్చుటకై విక్రయములు జరుపెను.

చేసిన వాగ్దానాలను నెరవేర్చు సత్యమైన అల్లాహ్ నుండి ఒక వ్యక్తికి తాను జీవించి ఉండగానే స్వర్గమును పొందు శుభవార్త లభించినచో అతడు తన జీవిత లక్ష్యమును పొందిన వాడగును. ఈ సూక్తి చివరి భాగంలో అల్లాహ్ తాలా ఆర్థిక త్యాగాలను చేయు సైనికులకు ఎంతో స్పష్టముగా పదాలతో ఈ శుభవార్తనిచ్చెను. అదేమనగా, తమ రక్తంను చెమటగా మార్చి సంపాదించిన పవిత్ర సంపద నుండి నా ప్రీతి కొరకు ఖర్చు చేయు వారలారా! నేను మీకు తెల్పునదేమనగా,

ఫస్తబ్షీరూ బిబిఇకు ముల్లజి బాయఅతుం బిహి వ జాలిక హువల్

అనగా అతడితో చేసిన ఈ వ్యాపారమునకు మీరు సంతోషపడుడు, చాలా గొప్ప విజయమిదే.

మన కరుణామయుడైనా, దయాసాగరుడైనా అల్లాహ్ మనపై ఎంతటి ఉపకారం చేశాడనగా, అతడే మనలను పుట్టించెను, అతడే మనకు జీవితంను ప్రసాదించెను. అతడే సంపాదించే శక్తిని ఇచ్చెను, అంతకు మించి అతడు ఇచ్చిన అనుగ్రహము, అతని కరుణ ద్వారా సంపాదించిన ధనములో నుండి ఒక భాగమును అతని ప్రీతి కొరకు అతని మార్గములో ఖర్చు చేసినందున ఆ దైవం ఎంతో సంతోషించి ఫలితముగా స్వర్గము లభించుననే శుభవార్తను ఇచ్చెను. నిజము చెప్పదలచినచో ఒక విశ్వాసికి ఇంతకు మించిన మరొక అద్భుతమైన బహుమానం ఏదైన ఉండునా?.

దైవ మార్గములో ఖర్చు చేయు విషయంను గూర్చి, ఈ పుణ్యకార్యములో అలసత్వం వహించు వారిని నిర్లక్ష్యం వదిలివేయమని హెచ్చరిస్తూ అల్లాహ్ తాలా ఈ విధముగా తెలుపెను:

యా అయ్యు హల్లజీన ఆమను అన్ ఫికు మిమ్మ రజక్ నా కుం, మిన్ ఖబిలి అన్ యాతియ యౌమున్ ల్లా బైఉన్ ఫిహి వలా ఖుల్లతున్ వలా షఫా అతున్ వల్ కాఫిరూన హుముజ్వాలిమున్. (సురహ్ బఖరహ్ : 255).

అనగా ఓ విశ్వాసులారా! క్రయ విక్రయాలు గాని, స్నేహము కాశ్రీనని, మధ్యవర్తిత్వము కాని ఉండని దినము రాక ముందే మేము మీకు ప్రసాదించిన దానిలో నుండి వినియోగపర్చుడు. అవిశ్వాసులే అన్యాయము చేయువారు.

ఇక్కడ గుర్తుంచుకోవలసిన విషయమేమనగా, దైవ మార్గములో ఖర్చు చేయని వారిని అల్లాహ్ తాలా దౌర్జన్యసుడని పేర్కొనెను. పరలోకములో లభించే అద్భుత బహుమానాలకు బదులుగా కేవలం తాత్కాలికమైన ఈ ప్రాపంచిక సంతోషాలకు, సౌఖ్యములకు ప్రాధాన్యత నిచ్చే వారిని మించిన మరొక దౌర్జన్యసుడు ఎవరైన ఉండునా?.

దైవానుగ్రహమును చేకూర్చునటు వంటి ఈ కొన్ని పవిత్ర ఖుర్ఆన్ సూక్తుల ప్రస్తావన తరువాత మనమిప్పుడు మన ప్రియతమ నాయకుడు హజ్రత్ ఖాతముల్ అన్సియా ముహమ్మద్ ముస్తఫా సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం గారి శుభప్రధమైన, మార్గ దర్శకమైన ప్రవచనములను కూడ పరిశీలించుదాం. ఆ హజ్రత్ సల్లల్లాహు అలైహి వసల్లం ఏ మానవుని వద్ద ఎలాంటి విద్యా బుద్ధులు నేర్చుకొని నిరక్షరాసులు, వారు కేవలం సర్వజ్ఞాణి అయిన అల్లాహ్ తాలా నుండే ప్రపంచము మొత్తంనకు మార్గదర్శకం చేయు, సన్మార్గం చూపు విద్యను అభ్యసించెను. ఆర్థిక త్యాగాలకు చెందిన అంశంలో కూడ వారు తమ సమాజీకులకు అసాధారణమైన మార్గదర్శకం చేసి చూపిరి. వాటిలో కొన్నింటిని ఉదాహరణగా మీ ముందు ప్రస్తావించెదను. వారి ప్రతి ఆదేశము ఎంతో శ్రద్ధతో చదువి, గుర్తుంచుకోవలసినవి.

ఒక దైవాధారిత ఉల్లేఖనంలో ఈ విధముగా గలదు: “ఓ ఆదమ్ సంతానమా! నీవు విశాల హృదయంతో దైవ మార్గములో ఖర్చు చేయుము. ఫలితముగా అల్లాహ్ తలా కూడ నీపై ఖర్చు చేయును. ”

(ముస్లిం కితాబు జుకాత్, హదీస్ 2308)

మరో ఉల్లేఖనంలో ఈ విధముగా గలదు. “ అల్లాహ్ తాలా ఒక వ్యక్తికి ధనమును ప్రసాదించి, ఆ ధనమును సరైన మార్గములో ఖర్చు చేయుటకు కావలసిన అసాధారణమైన విజ్ఞానాన్ని అందించినచో,” అట్టి వ్యక్తి గర్వించదగిన వ్యక్తి.

(బుఖారి, కితాబు జుకాత్, బాబ్ ఇన్నాఖుల్ మాలి ఫి హల్ఖహు)

మరొక ఉల్లేఖనంలో ఈ విధముగా గలదు. “ సంపద అధికముగా ఉన్న వ్యక్తియే ధనవంతుడు కాదు, ఎవరి హృదయం విశాల దృక్పథంను కల్గి ఉండునో వారే ధనవంతులు, అనగా మనస్ఫూర్తిగా దేవుని మార్గములో లెక్కచేయకుండా ఖర్చు చేయువారు. ”

(తిర్మిజి, అబువాబు జుహద్, బాబ్ మా జూఅ ఇన్నల్ ఘని ఘని ఉన్నఫ్ఫి.)